


Le Cablo-Radive: un jeu instructit de constructions radio-
¢lectriques, il permet d’effectuer tous les montages expliqués dans les albums,
et toutes les réalisations que la science de l'electronique peut faire naitre,

Par une progression logique, il vous fait appliquer toutes les lois de
la radioélectricité en effectuant des constructions allant du poste 2 galéne au
superhétérodyne. Chaque expérience comporte une explication théorique, des
conseils sur le montage pratique, er Uobservation des vésuleats,

La lecture d'un manuel de Radio est instructive, mais complétée par

Tapplication pratigue, vous ne pourrez loublier, le CABLO-RADIO cst

donc pav excellence, l'auxiliaire indispensable de érudiant auquel il procure
une économie de temps, une compréhension rapide. un achat sérieux et écono-
mique. Les pieces contenues dans chaque boite ont été choisies soigneusement
pour leur qualité et définies spécialement pour toutes les utilisations auxquelles

clles sont appelées, chacune d'elles peut servir des centaines de fois. Les chissis
démontables sont standardisés et permecttent toutes les constructions radio-
clectriques ainsi que vous le vover ci-dessous.

Le CABLO-RADIO est en plus, d'une aide utile peur les labo-
ratoires ol U'ingénieur peut avoir rapidement sous la main, les éléments de
fabrication d’une maquette. Pour I'amateur, le CABLO-RADIO permet une

grande diversité de montages au minimum de priv.

Entin pour les enfants qui ont connu les jeux de construstion méea-
niques et ¢lectriques, il est une suite logique dans le domaine des jeun techniques
adaptés 4 I'évolution de la science, il donne le golr de U'étude et de fa recherche,
c'est la meilleure éducation de Pesprit. 1l ne faut pas oublier qu'en achetant une
boite de CABLO-RADIO, vous garderez toujours une réalisation, soit de

poste recepteur, d'amplificateur, d'émetteur ou d'appareil de mesure.

Les multiples applications des chassis standardisés CABLO-RADIO
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En 50 ans. cette science merveilleuse de la Radio est devenue un jeu pour tous. A qui 1le
devons-nous ?

Voileci les noms qu'il ne faut pas oublier :
MAXWELL (1878) Anglais = résume toute 1'électricité en 4 égalités, établit la théorie de la
vropagation du champ électromagnétigue qui se produit dans le vide & la vitesse de la lumieére,

HERTZ (1887) Allemand - démontre la réalité de 12 propagation des ondes électromagnétiques en
analogie avec la lumiére, réflexion, réfraction, ondes stationnaires (fils).

BRANLY (1890) Francgais < montre que la résistance d'une colonne de limaille varie quand elle
est influencée & distance par la bobine de Rubmkarf.

TURPAIN (18984) Francais ~ réalise un récepteur avec un téléphone et écoute un signal,
TESLA (1895) Roumain - montre 1'intérét de la FeSoDANCe des circuits pour améllorer la re-
ception. ¥

i

POPOFF (i855) Russe = a 1'idée de l'anitenne et de la prise de terre. Construit,pour déceler
les orages, un appareil qui pent parfaitement reocevoir les signaux clectromagnétiques.,

MARCONI (185%) ltalien -~ realisc pratiquement 1'émission et la récepiion des sign&ux par onde
alectromagnétique autour de la terre.

FLEMING (1804) Anglais - montre 1'avantage d'une diede pour la détection,.
3 B

De FOREST (1%035) Amerieain = découvre la lamppe 4 3 é¢lectrodes ot son wvuilisatlion comme ampli-
fileatrice,
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COURANT ELECTRIQUE

La physique moderne nous emseigne que tous les corns de la nature peuvent se ramener & un certain nonbre de corps simples qud
sont actuellement an nombre de 82, Ces corps ne sont pas divisés a4 1'infini mais sont formés de petites rarticules élémentaires de

matiére

1'aide des plus puissants microscones.

rig.d Atore de carbone

orbites

ng Yau

e Lfon aprelle “atomes”, Ces atomes sont de dimensions extrémement petites puisqu'ils ne sont méme pas perceptihleq a

Un atome est constitué aprroximativement comme un petit sys-
téme solaire, c'est-d4-dire qu'il ecmporte au centre un noyau, autour
dugquel gravitent des flectrons, un peu come les plandtes gravitent
autour du soleil (fig. ). La masse du noyau et le nombre des élec—
trons différent selon le corps simple considéré. De rlus, ces stomes
sont en perrétuel mouvement d'agitation antour d'une position moyen-
ne d'égquilibre.

21 1'on considére un corps selide quelcornue, on constate
qutil est formé dlatomes . mais qu'il feut aussi v avolr auelgues
électrons 1libres qul se déplacent entre les atomes.

Imaginons maintenant une source d'électricité telle qu'une

pile ou un sccunulateur S;i 1'on relie & 1'aide de Tils les bornes de cette source su corps solide envisagé, on constate que, sous
1'influence de 1'électricité produite par la source, il y a un déplacement des électrons libres il vont dfun etome & 1'autre et 1534

eréent un courant électronigque & 1'intérieur du corps, mais selon la nature du corps cons idéra,

DIFFERENCE DE POTENTIEL -

INTENSITE

ce courant est plus ou moins important.

Une chute d'eau peut se nrésenter sous les deux formes suivantes: elle peut avolr, comme c'est Je cas en vays montagnmeux. une
trés prande hauteur de chute et un faible déblt. Au contraire, dans un pays de plaine ol 1fon voudrait utiliser 1ténergie d'une oros=

hydragl bgur
Haytour de chyio”

on mairan,

Ir hyd<auligua

PEBEY en m per g

Fn o diact: ivité

an amphre

74 it
Figs 4 potentiel et

Camparaison hgdraullqui de la différence de
lu courant,

se riviére. la hauteur de chute pert étre seulement de quelques mé-
tres mais, par contre, son débii en rétres cubes peut étre extréme-
ment. important. On voit done gue 1'énergie des chutes d'eau peut se
vrésenter sous deux formes différentes qui sont caractérisées par la
hauteur de chute et par le 4ébit (fio, 2,

I1 en est de méme en électricite; dans une source d'émergie
électrique, 1a notion de hauteur de chute sifappelle la "différence
de dotentiel” et s'exprime en "vpits”, et la notion de débit corres-
nond au courant ou intensité que reut débiter la source et ce cou-
rant s'exprime en “anpdres”. A titre indicatif, rasppelons qutume
pile ordinaire de lampe de poche présente & ses bornes une différen—
ce de potestiel de 1'ordre de 4,5 volts, tandis gque le réseau d'é-
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clairage domestique nrésente une dif ¥rence de notentiel de 1'ordre de 110 & 220 volts, Dans le cas des ligmes de traction de ciemin
de fer, la tension est de 1'ordre de 1200 a 1500 volts. Ie volt a un multiple, le kilovolt (100U volts), et deux sous-mul tiples usuels
le millivolt (L milliZme de volt) et le microvolt (1 millioniéme de volt),

Et voici quelques valeurs yratinuzs de courant. Cn Teut dire que les larpes d'éclairage domestique sont parcourues par des cou-

rants de 1'ordre de 0,5 empére , tandis nue les courants nécessaires au fonctionnement des locomotives électriques reuvent atteindre
rlusieurs centaines d'amréres.

I1 n'y a pratiquement pas de multinle de 1'ampére, meis on utilise treés sowvent, et surtout en radioélectricité, deux sous-
puitiples qui sont: le milliappere (1 millieme d'ampere) s ©L le microampere (1 millionidéme dtampére) ,

FORCE ELECTROMOTRICE (¥, f. M)

La force électrmotrice est la différence de potentiel qu'une source: pile, accumulateur ou autre zenérateur est canable de
fournir sans débiter de courant, elle se mesure en volts,

RESISTANCE - RESISTIVITE

fe devlacerent des électrons dens un corps Jeut se faire tres facilement. On Ait que le corns est "conductenr”: ce sera le cas
nar exemrle. des métaux ou du charbon. wi, @ contreire, le déplacement des électrons s'effectue difficilement, on dira que le corns
consideére est un "isolant”: ce sera le cas du verre, du bois, de la porcelaine, des matidres vlastiques. hais entre ces deux catégo-
ries de corns il veut exister Aifférentes sortes d'intermédiaires: c'est pinsi que les liquides peuvent étre consideépeés comme de trés
mawvais conducteurs sans étre toutefnis de véritables isolants.

w8 resistance d'un corps est sa rropriété de s'orpeser plus ou moins au rassage du courant. C'est en effet une propriété qui
dépend de la nature méme "1 ecorne et de ses dimensions réométrigues, Cn congoit w'un il de 10 métres sera 10 fois Plus resistant
"whin il de 1 métre et cn concoit aussi aue plus la section orverte au nassaze du courant sera faible, et rlus la résistance sera
arende.. Il en est d'ailleurs de néne dans le cas des condudtes dfean: si 1'on veut faire nasser un courant & travers une vetite con-
duite, on érrouvera besucony rlus de Fifficultés q'ad le faire rasser & travers une arosse corvluite. [a résistance électrique d'un
corducteur, désignée par le lettre "M, peut se caleuler facilement & 1'alcde de 1'expression suivante:

="‘—L—~—-——‘. I'
R 5

Yans cette forrmle, "1" represente la longueur du conducteur et "s' sa section exprimeée en centimétres carrés, Quant a tol,

c'est am coefficient ave! 'on armelle 1a "résistivitd" et gqui dépend de 1o nature gu COrps.

Lhinité de résistanee norts le nom d'okm, Lovsqu'il s'agit de résistancestrés élevées, on utilise un multiple: le mésobm aui
vaut 1 million dtohms, Payr contre. lorsgqu'il s'arit de résistances extrémement faibles comme celles des corps conducteurs, on uti -
lise un sous-multinles le microhw qui vaut 1 millioniéme d'obm,

Afin d'avoir ime idée sur la résistance des fils de cuivre, nous dirons qutun £11 ayant une longueur de 1 métre et an diametre
de 1 millimftre a wre résistance de 0,023 olm et d'aprés la formule que nous avons indiquée précéderment on voit que si un fil de mépe



et
damre a une lonpueur de 2.3,4 mdtres, sa résistance va devenir 2 fois. 3 fois. 4 fois 0,023 ohm: . Le plus. si la longueur reste
constante et égale 4 1 metre. mais si le diametre du £i1 devient 2 fois, 3 foils, 4 fois plus petit' 1la résistance va devenir 4 fois.
9 fois, 16 fois vlus erande ruisque. d'aprés la formule, 1la résistance d'un conducteur est inversement vroportionnelle & sa section.
Surrosons . par exemple., gue l'on veuille calculer la résistance d'un fil de culvre de 5C métres de long et de 2 millimétres de dia-
mefre. nous dirons: sachant qu'un metre de £il de cuivre de 1 rm, de diamdtre & une résistance de 0.9} iy si ce £11 avait 50 me-
tres de long, sa résistance serait 50 fois plus grande, soit 0,023 x 50, mais, du fait ue son diendtre est devenu 2 fois plus grénd,
ga section est devenue 4 fois plus grande et par suite sa résistance 4 fois plus petite; rar conséquent, la résistance cherchée a

powr valeur : 0,023 = 50 soit 0,29 ohm,

Si. au lieu de considérer un f£il de cuivre, on considére un fi1 d'un autre mégal, i1 suffit, pour connaitre la résistance du
nouveau conducteur. de savolr quel est le rapport des résistivités de ce métal par raypport au cuilvre. A titre indicatif, si on donne
la valeur 1 au cuivre, on aura pour différents métRux les valeurs suivantes:

Métal o
Cuivre 1
Argent G,583
Aluminium 1,6
Fer 5.5
Maillechort 15
Ferro-nickel 45

A titre d'exemnle, supposons que 1'cn ait & caleuler la résistance d'un f11 de 50 m. de long et 2 rm. de diamdtre, en alumi-
niwm. Yous dirons: si le comduvcteur était en culvre, sa résistance, d'ayrés 1l'exemple précédent, serait de 6,29 ohm. Tu fait que le
conducteur actuel est en aluminium, la résistance va devenir 1,6 fois plus gramde, soit 0,29 ~x 1,6, soit » <~ o=,

GROUPEMENT DES RESISTANCES

Tes résistances peuvent tre montées soit en série, c'est-a-dire bout & bout, solt en paralleéle, c'est-i-dire que 1'une est
brenchée aux bornes de 1'autre. Dans ce dernier cas. les deux résistances offrent deux chemins dérivés esu courent qui leg parcourt.

I1 est intéressant dans les caleuls, de savoir guelle est la valeur de la résistance équivalente & deux résistances montées
en série ou en paralldle. 51 1'on désigne la valeur respective des résistances rar R1 B2 et par R la résistance équivalente de 1'en-
serble., on aura:

- dans le cas du montage en série:

- dans le cas du montage en paralléie: R = -
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Loi o Ot
fig.1 - Pile de poche ; @ iol d'Ghm est une des lois fomiamentales de 1'électricité., flle oxprire
4,5V la relation entre la différence de notentiel U, l'intensité I et la résistance =,

)

1le peut s'éerire sous les trois formes suivantes :

U =RI

——t

~

I

w |

c'est~a—dire que si 1'on cornait deux des quantités ci-dessus la troisiéme se
trouve immédiatement déterminge,

& titre A'exercice, on va chercher muelie serait L'intensité dn ecourant,
fui carcourt le £il d'alumindun vrécédenment caleuls, dans le cas ot arn le wiace
aux hornes d'une source avant une différence de votentiel de 24 volts, lanres ce
fue nous avons vu, la résistance du il d'alumindum de 50 metres de long en ue
2 mm de dismétre était de O »%0 ohms, Par conséquent, vour trouver Ttintensine, i1
suffira d'appliquer la loi d'ohm sous la forme

fmd
Y vosant e 25 volts ot i = U,45 chns
in trowve : s ) == OU Ampéres
C,15
RIS

EXPERIENCE N° |

srenez 1'écouteur (12) fixez & @es deux rrises mébiss les vinces orocodiles
(74) « Avee 1'une dlelles, serrez l'une des tiges de cuivee on olectrode e

ke
ile noche et promener 1'autre sur la languette de cuivre restvart libre comme 1ringi-

gue la Tigure Z. Vous enterdrez des craquements imntiguant le wassage du courant, Si
vous Fixez ia Zéme pince crocodile sur 1'électrode vous n'entendez lus rien, 1o
courant qui rasse dans 1'écouteur est un courant contimu, tandis .r\[u.L. les cranuements
ataient rrodults par an courant varisble,

de 1ML}

Prevez la résistance de 1 méeohm (1) pincer 1hum de ses fils de soritie et
gratter avec 1'antre il 1'électrode de la oile comme I'indigue Ja T1oore 3. e

Cragquements que vous enfendez dans 1'écouteur sont heaucour plug feibles, in offor
1

o

1a régistance incorsordés dans le ecirenit a abaisss le couront arrivant & 1léeon —
teur 2t e brult entesdy est proportiomel 4 1'indensité,

o]

Avptiguens 1o Yol o'Dhm,

Bans Yo prember oss 1) aty oy

,.
pure

ur da resistance de Dlécouton dans ie o
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sait Ui shme et

.5V
I="5/75" = 2.2 milliamperes

dans le deuxitme cas il v a la résistance de 1'écouteur en séric avee la résistance de 1 mépohn soit 1002,000 ehms
4 5 Y
et I= =

= 44 microamperes

1662 0600

ENERGIE ET PUISSANCE EN ELECTRICITE

Nous avons vu e denmend gque sio17on nlagait un conducteur résistant sux bornes d'une source de foree électromotrice, ce
conducteur était parcouru par un courant oui dépendait de la source et de la résistance envisagées, On veut se demander ce aui va

se rroduire lorsque le courént va vasser a travers ce conducteur: 1'expérience montre qu'il se produit dirférentes nanifestations
carmi lesguelles les deux plus importantes sont:

- un déragement de chaleur
-~ 1tapparition d'un champ masnétigve

;s examinerons dans ce paragraphe la nremiére manifestation: ecelle gui se traduit r un dégnrement de chalenr.
r * k3

On constate, on faisant des mesures calorimétriques, que le dégagement de chaleur qui varcourt un conducteur résistant est
fonction, d'ume part de la résistance R de ce conducteur et d’autre part, de 17intensité I qui le parcourt et on constate que 1la

quaniité de chaleur dégageée est proportionnelle au produit de la résistance par le carré du courant, et si 1'on appelle P la puis-~
sance electrique dépensée qui se transforme en chaleur, on peut écrire:

P=R I°

fette relation porte le non de Loi de JONLE -

Or, nous avons vu que d'aprés la loi d'0Obm on pouveit écrire:

U=R1I

Far conséqueht, en rassemblant ces deux formules. pn peut écrire:

La puissance ainsi dissipée s'exprime 4 1'aide d'une unité & lanquelle on a domné le nom de "watt” et cette unité comporte
deux multiples usuels:

1'hectowatt nui vaut cent watts

le kilowatt qui vaut mille watts
et un sous-multiple :

le microwatt gui vaut uvn millioniéme de watt
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L2 yruissance électrique dissivée dens une resistence rent étre. soit ntile. soit nuisible. Dens le cas ou I'on veut tronsrore

ter le courant flectrique d'un voint a4 1m autre corme on lo Foit wap oXemmle Cans in aprartement, il est bhien dvident “ue 1'on va
s'arranger vour que les conducteurs vlacds sous les bagueties ou dans des tibes isolants ne dépazent aucune chaleur, (r, ces conduc—
teurs devant laisser passer une certaine intensitd, je sewl Procedd vour réduire je plus jossidle la ruissance aéragzee on chaleur
consiste eévidemment & reduire le plus vossibie ja résistance, ('est pour cele que les conducteurs ¢lectriques d'appartement sont reéa-
lises avec un métal hon concucteur zénéralement le cuivre ou grelanefois ] faluminiim, et on Jdonne 3 ces cominetenrs vn dlamétre suf-
Fisant. pour nue leur résistance restc falhle, A titre indicatt Yy disons ane 1'on went admetire des courants Jde T'ordre de 3 4 4 amné—
res var m= de section. (es nombres ne sout aue des erdres de grsnoenr et 1] existe des valeurs normalisces pour chacune des intensi-
tés que 1'on doit transpor ter,

Li¢lévation de temrérature rrovoauce par le rassace dimn courant peut étre utilise dans le eas out 1'on sesire tout spécialement
produire de la chaleur: c'est le eas de tons les appareils chanffants domesticues. Dans ce ces, on utilise un conducteur ayant une
resistivité élevée tel nue le ferro-nickel et on donnera & ce condiicteur une section juste sufflsante pour assurer une bonne rigidité
mécanigue, On construit par ce yrocedé, des radiateurs, des fers 4 repasser, des grille-pain et des fers & souder.,

tne antre application importante du passaze du courant dans un il résistant est 1'éclairage électrique., Dans cette application
le passage du courant dans un filament trés fin a pour effet d'élever considérshlement la temnérature de celuil-ci en le portant, non
Pas simpkement au rouge, mais au blanc incerdescent, et vour éviter que ce [ilament & trés haute température ne s'oxyde an cortact de
1'air, on le place dans une ampoule privée d'air, ce gui permet d'assurer mme vie relativement Jongue au fil résistant. les premiers
fils étaient au carbone et on trouve encore quelques lampes a4 filaments de cerbone dans de trés vieilles installations, mals par la
suite on a utiliseé des fils de tungstene solt pur, soit alliés avec d'autres coros et on est mame parvenu & réduire le consommation
des lampes et & obtenir mme lumiére rlus riche en placant ce filament, dans ure atmosphére de zaz inerte,

A titre d'exemrle et pour appliguer la loi de Joule, caleulons la résistance du fer & sowder (1) contenu dans la boite 1.
Nous savons que sa Duissance est de '35 watts alimentés par un secteur de 110 volts,

Dtaprés la loi de Joule, le courant parcourant 1e fer est de;

14 35 i s
I= soit ——= U,21 ameéres
E3 116

I1 ne reste plus pour trowver 1a résistance qu'a appliquer la loi d'chm et 1'on a:

R=— soit 110 _grs i
I 6,31

Nous ferons remarquer nue cette valeur de 954 ohis est la valeur de la reésistance lorsaue le for a atteint son régime de fone-
tionnement normal. En effet 1'exnérience montre que la résistance des condicteurs aumente avec la température., ja valeur de 854 ohms
est donc la valeur & chaid et elle serait lépgérement inférieure 2 froid, c¢'est-d-dire eu moment ol 1'or branche le fer, I1 en résulte
que si la résistance du fer est rlus faible au poment oi on Je branche, 1'intensiteé qui va le parconrir va se trouver, nJus forte au
moment du démarrage qu'aprés quelques minutes de fonctiormement et c'est ce nul explinue rourquol on fait quelquefcis "sauter les
plombs" au moment ot 1'on branche un apvareil de chauffaese dont la puissance est trés voisine de 1la ruissance limite admise nar les
fusibles,
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LE FER A SOUDER ET SON SUPPORT

ot A Aanler 0 dont wons vorls seryiper sonr vos s periences o une nualiteé trés utile. 1l est & panne orientable (fig.l).
41 poemet ban dde sosglepr sous tows les argrles. fa nanod et extramité du fer avee laquelie on soude, elle est en cuivre, afin d'étre
froe e conebebrios @e 18 shalour. ello chaonlie sar uiy hobine resistante de ferro-nickel rvlacée a 1'intérieur (fig.2) mais isolée

plocieiginymn o ta patme var du mlea. L8 resistancs ot interchangeable, il suffit de retirer la panne, 1'arrivée du courant se fait
Gae oun cordon wvee prise et le contéet aves te rosistanco se fait dans la partie mobile par rondelles conductrices. La résistance por-
teo 2 il de cnivre de liaison g s'entoncent dans ins arifices prévus a cet effet.

Jre Top que vous utilises est trés solide et nous vous recomandons de ne pas le démonter, 1'explication que nous vous en avons
donnes woos permet de le faire s cas ol 1s résistance chauffante serait grillée,ce qul est trés rére, vous trowerez des résistances
de rechange a notee ° service pieces détachses ". Sur la tigure 3, nous voyons un dessin représentant le fer sur son support (2)+ 11
suffit de virer les £ arceaux de ce suppori vour le poser sur la table en équilibre. L'arceau vertical supportant le fer, En effet,
pendant los montages. vous aurer & vous servir continuellement du fer a souder, il restera donc branche sur le secteur et toujours
chaud. Pour éviter quil ne brfile les objets & son contact, ce suvport est trés utile,

EXPERIENCE N° 2

COMMENT APPRENDRE A SOUDER

Vous tenez le fer de la main droite (fig.4/), de la geuche vous tenez la bobhine de soudure & la résine (g) dont vous débobinez
10 em. par exemrle et aprés avolr posé ou relié les 2 pieces ou fil, 4 souder, vous arpliquez la panne du fer sur 1'endroit & sowder,
la soudure ne doit pas couler sur le fer, mais sur la plece que 1°omdésire souder. lorsque la soudure est bien fondue sur les pidces
en contact. on retire le fer et on laisse refroldir lentement. I1 ne iout pas souffler sur la soudure pour la refroidir plus vite, car
vous n'auriez qu'une soudure superficielle ov soudure séche qui casserait trés facilement et formerait un mauvais contact, en réalité
la soudure doit faire cormns avec les éléments reliés.

MAGNETISME ET ELECTROMAGNETISME

Un des effets du courant électrigue lorsqu'il parcourt un conducteur est de eréer autour de celui-ci 1'apparition d'un chanp
nagnétigue. Pour bien comprendre ce dont i1 s'agit, nous allons vous donner auelques notions fondamentales sur le magnétisme,

On sait ~u'il existe certainz minerais de fer qui, & 1'état naturel, ont la propriété dl'attirer la 1limaille de fer, Ces minerais
sont dits de “fer magnétigue”. ou “uimants maturels’.mals en placant un barreau d'acier au voilsinage de ces simants naturels on peut
faire acquérir aun barreau les mémes yropriétés et 1'on a ainsi réalisé un aimant semblable & ceux du commerce. Ces aimants ont la pro-
nriété 4 leur tour dlattirer la limaille de fer et si 1'on dormme & un retit barreau aimant’ la forme dfune aiguille et qu'on la place
sur un pivot, on constate que cette alguille prend la direction nord-sud; 1tappareil ainsi réalisé nfest autre gu'une boussole, connue
depuis la plus haute antiquité par les navigateurs chinois. L'aiguille de 1a houssole ainsi réalisée dirige toujours la méme extrémité
vers le nord et par définition on domme a ecette extrémité le nom de cs50 nprd” de 1faiguille aimantée, 1'autre extrémité portant le
nom de “p5le wui. S1 1'on dispose de deux barreanx ou de deux aiguilles aimantées ot qufon les mette en présence 1'un de 1tautre, on
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reut mettre en lumidre les prinecipes fondamentaux du magnétisme, & savoir que “les #dles de noms contraires s'attirent et aue les $é-
les de méme nom se retoussent™.

Ia région ~ui s'étend autour d'un aimant et ot 1'on peut déceler son action & l'aide d'upme autre eiguille aimantée rTorte le
nom de “chamt magnétigue’; or, nous avons dit aue 1'aipuille de la lLoussole se dirigeait vers le nord, que} gue soit le point de la
terre ou 1'on se trouve rar consénuent, on peut dire nue la Terre est le sidge d'un champ magnétique sur toute sa surface et méme
dens 1'atmosvhére qui 1'envelorme. Ce champ magnétigue, bien gqu'ayant ume valeur trés faible, est tout de méme suffisant pour faire
senlir son action sur une boussole.

51 maintenant nous plagons une boussole su voisinage d'un fil électrique parcouru par un courant de quelques amperes, nous
constatons qu'en 1'absence du courant, 1'aiguille de la boussole se dirige vers le nord, mais qu'aussitit que le courant traverse le
conducteur, la boussole est nettement déviée et tend 4 se mettre en croix avec le conducteur. Cela nous indique que le courant qui
parcourt le fil a créé autour de lui un champ magnétique capable dtagir sur la boussole. Nous avons donc remplacé le champ magnétique
naturel dii aux aimants par un champ électrique di au courant et, comme on peut toujours faire varier la valeur de ce courant, on pour-
ra, de ce fait, agir sur le champ magnétique produit.

Au 1ieu de laisser le. fil conducteur sous forme rectiligne on peut lui donner ume forme circulaire et, dans ce cas. on consta-
te que tout se pesse comme si le plan contenant le fil était un aimant ayant un pdle nord sur une face et un pdle sud sur 1'autre, De
vlus, si, au lieu de réaliser une seule spire circulaire on réalise un bobinase formé par une série de spires et augquel on domne le
nom de "solédnofde”, 1'enserble ainsi formé se comporte comme un véritable aimant et 1'on peut refaire avec le solénolde les mémes ex-
rériences qu'avec les simants, c'est-a-dire gue si 1'on dispose de deux solénoldes ayant chacun un rdle nord et un pdle sud, on peut
vérifier & 1'aide d'un rontage approprié permettant aux solénofdes de tourner, que les pdles de noms contraires s'attirent et que les
rdles de méme nom se repoussent, Cette simple expérience qui a 1'air d'un jeu de cabinet de physique, est pourtent & la base du déve~
loppement prodigieux de 1'indusdrie électrique telle que nous la vovons aujourdthui: en effet, c¢'est en partant de ces expériences ex—
trémement simples sur 1'attraction et la répulsion des pdles de solénoldes que 1'on a pu réaliser les moteurs électriques et en apnli-
quant & ceux-ei le prineipe de reversibilité, clest-A-dire en prenant um moteur et en 1'entrainant par une machine tournante auxiliai-
re (turbine & eau ou turbine & vapeur), on peut faire apparaitre aux bornes de ce moteur une tension électrique, réalisant ainsi wne
dynamo vroductrice d'énergie électrique. Avec 1l'ensemble formé par cette dynamo et les moteurs on a pu réaliser les transports de force
tels que nous les cormaissons anfourd'hui et aller porter 1'énergie électrique en des points extrémement éloignés,

Dans les expériences sur les solénoldes dont nous venons de rarler nous avons considéré uniquerent le cas ou le solénoide était
placé dans 1'air. Mais si 1'on introduit & 1'intérieur du solénofde 1m barreau de fer ordinaire, on constate que sous 1'action du pas-
sege du courant, ce harresu de fer acqulert les propriétés d'un barreau aimanté, et lorsqu'on coupe le courant, le barreau conserve
ses propriétés. Cn dispose done d'un procédé treés simle pour fabriquer Zes aimants permanents avant les mémes propriétés que les ai-
mants naturels, :

Si. au lieu d'um barresu de fer ordinaire, on utilise un barreau de fer doux, ec'est-a-dire un barreau nul, aprés avoir été
chauffé s'est refroidi trés lentement, on comstate nue ce barreau acquiert les propriétés d'un aimantiniguement pendant le nassage
du courant et nue, lorsque ce dernler est coupé, le harreau retrouve son état neutre. L'appareil ainsi constitué porte le nom 4'4lec-
tro-aimant et le fer doux placé au centre constitue le noyau magnétique.

Ies électro-aimants sont utilisés dans un trés grand nombre d®appareils électriques depuis les électro-aimants porteurs qui,
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placés aux crochets d'une grue, permettent de transporter des rognures métalliques,
des copeaux ou toutes autres pidces en métal magnétique dont la manipulation est
peu pratique, jusqu'sux somneries électriques. Dans ce cas, lorsque le courant pas-
se dens 1'électro-aimant, 11 attire une palette qui porte le marteau frappant sur
le timbre et cette palette, en se dérlacant, coupe le passage du courant; ruis elle
revient en arriére et le phénoméne recomnence pendant tout le temps du passage du
courant. Citons encore parmi les autres applications: les inscripteurs de télézraphe
Morse, le buzzer, les relais, les minuteries, etc... Un autre exemple dlapplication
particuliére dérivée de 1'électro-aimant est celui de 1'écouteur télérhonique (i2)
vous le trouvez dans la boite N' 1, cet appareil est constitué par un petit aimant
en ecier, sur les branches duquel sont montées deux bobines; devant cet ensemble se
déplace une petite plaquette mince qui vibre sous 1'action des courants télephoniques
de la parole (fig.l). Le fonctiommement s'effectue de la fagon suivante: 1'aimant
permanent provoque une attraction de la membrane métallique vibrante qui, en 1'ab-
sence de courant, s'incurve et prend une forme bien déterminée, Si, & ce moment, on
fait passer dans les bobines le courant de la parole qul est d'ailleurs essentielle-~
ment variable, il se produira une aimantation variable quli va se superposer a4 1'ac-
tion de 1l'aimant permanent et la plague vibrante va sulvre les variations du courant
téléphonique en oscillant de part et d'autre de sa position premieére. On pourrait
se demander peur quelles raisons on place un aimant permanent et pourquoi en 1'ab-
sence de courant, la membrane n'est pas 4 sa position de repos, L'étude de 1'appa-
reil montre que, si on opérait de cette facon on n'obtiendrait pas une restitution
correcte de la modulation téléphonique, mais si 1'on appliquait rar exemple um son
correspondant au "la 3" on cbtiendrait un son appartenant & I 'octave supérieur,
c'est-d~dire le 2° harmonique de 1'onde sonore fordamentale désirée. Au contraire,
avec 1'aimantation préalable, on obylent une restitution correcte de toutes les fre-
quences de la parole ou de la musique.

Nous avons indiqué précéderment qu'a partir de 1'expérience du solénoide on
a réalisé des moteurs et des dynamos mais en réalité ce ne sont pas de simrples so-
lénoldes que 1'on utilise, mais des solénoldes avec noyau magnétique, de fagon a
obtenir une action beaucoup plus efficace et un rendement rlus éleve,

D'aprés ce que nous avons dit concernant 1'écouteur téléphonigue, on voit
fue cet appareil est camplétement insensible au courent continu mais, par contre,
sensible au passage du courant alternatif ou vibré.

Nous avons vu précédemment 1'emplol des électro-aimants pour le télégraphe, les sonnettes et les huzzer . L'oscillodyne (fig,1)
est basé sur ce dernier appareil et comporte un buzzer domment un courant vibré utilisé & rlusieurs fins.
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1° - Par'variation de la vis de réglage on obtient un courant vibré de 600 & 800 périodes secondes. Ce courant peut étre uti-
1isé pour apprendre la lecture au son.

2° -ile buzzer et son circuit oscillant forment un générateur de covrant ‘'vibré qui permet de rézler les postes & galéne. En pla-
¢ant les fiches sur la masse et le 800 périodes reliés respectivement & la prise de terre et & 1'antenne du poste, on percoit le .son
dans 1'écouteur quand le chercheur du détecteur est sur le point sensible.

3"~ L'oscillodyne posséde un circuit oscillant sur 472 Les, cette fréquence est utilisée dans les postes superhétérodyne pour
la conversion des ondes recues en moyenne fréguence. Vous trouverez du reste tous les renseignements concernant ce type de récepteur
dans 1'album de montage CABIC-RADIC n° 4. le courant & 472 Kes est pris sur 1'appareil & la douille de droite.

REGLAGE DE L' 0SCILLODYNE

‘Ia mise en marche de 1'appareil se fait en plagant 1'interrupteur sur la position M (marche) (fig.1). Si, apres avoir établi le
contact, vous n'entendez riem, réglez au mwoyen du tournevis, la vis placée en haut de 1'appareil & droite {fig.3), wm trou est pratigué
dans le capot pour atteindre cette vis, vous pouvez, en opérant une fraction de tour, obtenir la note musicale gue vous désirez.

'Le buzzer est alimenté par une pile de 4 V, 5 placée dans 1'appareil, cette pile s'use lentement en fonctionnement, mwais permet
une marche normale de 1'appareil pendant 60 heures environ. Quand elle sera usée il suffira de retirer les 4 petites vis fixant le cou-
‘vercle, soulever la platine avec précaution pour ne pas arracher les connexions, Dessouder les 2 fils de contact arrivant & cette pile,
replacer la neuve et souder.

LE TELEGRAPHE

Une des premiéres applications de 1'électricité a été celle de la transmission des messages par un procédé trés simple qui con-
sistait & provoquer des passages et des interruptions de courant suivant un code déterminé. Four transmettre les lettres, on a utilisé
deux types de signaux : des sigmaux brefs appelés points et des signaux plus longs appelés traits. les lettres de 1'alphabet, ainsi gque
les chiffres et les signmes de ponctuation, sont représentés par un ensemble convenu de points et de traits: c'est cet ensemble qui cons-
titue le code lforse. Pour utiliser un systéme de liaison utilisant 1'alphabet Morse, on dispose & la station émettrice d'ume source de
courant et d'un appareil appelé "manipulateur” gui permet, par une simple pression du doigt, de provoguer la fermeture plus ou moins
longue du circuit afin de former les points et les traits convenus. Ie circuit électrique comporte une ligne télégraphigque dont la lon-
gueur est variable suivant les cas et qui asboutit, & la station réceptrice, & un appareil inscripteur. Cet appareil n'est autre qu'un
électro~aimant dont la palette porte un stylet.

‘Lorsque le courant passe dans 1'électro-aimant, la palette s'abaisse et améne le stylet en contact avéc une bande de papier qui
se deroule de fagon continue. On congoit aisément gue les signaux inscrits sur la bande de vapier correspondent 4 ceux expédiés par le
manipulateur.

Dés l'apparition de la radioélectricité, on & songé & remplacer la télégraphie par fil par un systéme de télégraphie sans fil,
et, pour simplifier le montage, on utilise, au lieu d'un courant continu, un courant & fréquences musicales: c'est ce courant. qui,
aprés avoir été transmis 4 1'aide des ondes radioélectrigues, aboutit dans un écouteur téléphonigue gui n'est sensible.qu'au courant
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EXERCICE DE MANIPULATION ET LECTURE AU SON

-]

1°) - Eerivez les lettres et chiffres correspondants
au-dessus des signaux suivants

2°) - Ecrivez de mémoire en code morse
la phrase suivante :

PARIS CAPITALE DE LA FRANCE

3°) - Transmettez et Sdcoutez & 1l'aide de l'oscillodyme
le texte sulwvant

1'HIVER FINIT LE 19 MARS ET LE PRINTEMPS COMMENCE
-1'ETE DEBUTE LE 21 JUIN ET L'AUTOMNE DURE 3 MOIS.

°

4

- Manipulez et écoutez les groupes de & lettres

suivants :

AUTOS IVBHM TSMOE
DUNAU BDUAD RLIVE
BKLTZ LTVAC CJKRX
FYGLG WS AVT RCTUV

Manipulez et écoutez les groupes de 5 chiffres
suivants : '

21450 71048 36439 14753
66011 44385 53987 53987
34998 87831 12345 82004
07030 0470 57643 82220

Transmettez et lisez les gdroupes suivants :

(azch ?) 0 & 32 = 1'? + =

s

Volr la sulite des exercices Album III
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& lire au son, gaites manipuler par un cemarade et éerivez sur une feullle de papier ce que vous entendez, vérifiez aprés avec le tex-—
te initial.

COURANT ALTERNATIF

Iorsqu'un conducteur est parcouru par un courant électrique, il erée autour de lui wn champ megnétique. Mai~ lorsqu'on place
un conducteur parcouru ver un courant dans un chemp negnéetique créé, par exemple entre deux pdles dlaimants. on o
ducteur est sounis & une force qui tend & le deplacer, et le déplacement est prodult par la régle dite du "Eon . diimpdg ’ clost-
a~dire oue si 1'on imagine que le bonhomme d'Ampere est couché sur le conducteur, le courant lui entrant .o Lo i< o 1ui sortant
par la téte et s'il regarde dans le sens du champ magnétique, la force est diripée 4 sa gaucho,. Telle est la loi forviarentale de 1f¢m
lectrodynamique.

wiste que ce con-

Inversement, si 1'on place un conducteur dans un champ magnétique et si on lul fait subir un déplacement dans la zone ofl agit
,2:‘&: le champ, on constate 1'apvarition d'un courant qui traverse ce corducteur. Tel est le
principre élémentaire de fonctiormement des dynamos et de toutes les machines tournantes

productrices d'électricité,

Nous allons examiner plus particuliérement camment on produit un courant alter-
natif, Pour cela, imaginons que 1'on dispose dfune retite bobine circulaire placée en—
tre les pdles d'un aimant, de facon que les lignes de force qui vorr «tlun pive A& 1'au-
tre de 1l'aimant traversent la surface de la spire (figel). Si 1%on dérlace coxre spire
& travers le champ magnétique ainsi eréé¢, on peut, si 1l'on effectue une coupure de fa-
¢on 4 obtenir une entrée et une sortie de la boblne, constater 1'aprarition d'un cou-
rant électrique, Mais au lieu d'imaginer que l'on fait simplement traverser le fTux ma-
N’f endtinque par la bobine, imaginons que celle-ci tourne autour de 1'un de ses diamétres
A N comme 1'indique la figure 1,

Spire taurnants

On constate alors gue lorsque la bobine est perpendldeulaire aux lignes de force,
1e flux magnétioue & travers la bobine est maximum. Au contraire, lorsque le hobine
vrend ‘une position perpendiculaire a la premiére, le flux est nul, Imaginons maintenant

Fig, i = Production du courant gque l'on fasse tourner la bobine autour de l'axe indiqué, On comstate & ce moment que
) alternatif le flux verie continuellement et que le caurant qui apparait aux bornes de 1a bobine
_T ————— prend un aspect sinusoidal, e¢'est-a-dire qu'il a 1'allure reprisentee
sur la courbe de la firure 2. Ce courant partant d'une valeur nulle,
‘“;‘21:;:? ' croit progressivement jusqu'a une valeur positive waximum, vuis la ho=-
§ Pig.s bine continuant & tourner le courant décroit et prend une valeur nulle,

Péricde

e T

La rotation contimiant toujours, le sens du coursnt se trouve inverseé
et le courant,prenant une valeur de plus en plus népative, atteint un
maximm négatif puis revient 4 la valeur nulle lorsque la bobine se
frpest du suurant trouve de nouveau & sa position de départ, '

produit par |«

cpire tournanie 2
T de ha figgk Le temps mis par la bobine pour faire un tour complet s'appelle

B
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ls hiviude” du ;:hénoméné et elle s'évalue en secondes: c'est ainsi aue dans le cas du courant industriel 1a période est égale & 1/50°

de seconde, c'est-d-dire que si ce courant était produit par une m@chine semblable & celle que nous venons de décrire, la bobine nui
produirait un courant de méme allure mettrait 1/56° de seconde pour effectuer un tour complet.,

On ayrelle "fréguence” l'inverse de la période. C'est ainsi nue dans le cas du courant industriel on dit que la fréquence est de
50 périodes par seconde,

ies courants utilisés en radioélectricité ont des frégquences beaucoup plus fortes, de 1l'ordre de guelques milliers et méme de
auelaues millions de périodes par seconde, le cycle est le chemin parcouru perdent une période soit A B (fig.2) et les mesures s'effec-
tuent en kiloecycles (Ke/s) soit 1000 cycles par seconde ou en mégacycles par seconde (lie/s) soit 1000,000 de cycles par seconde,

Ltamplitude d'un courant sinusoTdal peut étre définie sous deux formes différentes: on peut considérer. soit 1tamplitude maximm
- clest celle gqui, sur la courbe, passe par la valeur maximm positive ou népative - soit la valeur efficace, Cette valeur est égale a
0,707 fois la valeur maximum. Elle correspond & la valeur que devrait avoir un courant continu pour produire, dans mme résistance don-
née, la méme quantité de chaleur. Lorsqu'on ne précise pas, 11 sfagit toujours des waleurs efficaces.

Tout ce que pous avons dit sur les courants alternatifs peut s'eppliquer sussl blen ax tensions alternatives, et 1fon parle
aussi de la tension maximum ou de la tension efficace.

forsqu'un courant alternatif passe 4 travers une résistance, i1 falt naftre, aux bornes de celle—ci, une tension et si 1'on pou-
vailt enregistrer les valeurs du courant ot les valeurs de le tension. on constateralt que lorsque le courant pesse au maxirmm, la ten-
sion vy passe aussi,

I1 n'y a aucun décalage entre la tension et le ecourant.

Si, a contraire, on falsalt passer le courant 4 travers ume bobine constitudée par un solénofde avee ou sans fer a 1'intérieur,
on constateralt que le courant subit un retard dans le temps par rapport & la tension. I1 y a un décalage du courant en arriére et 1'on
dit. dans ce cas. gue le courant est “ddihasd” en arriére.

Parss 1o vrochain chapitre, nous parlerons des condensateurs, mais nous pouvons dire, dés meintepent, oue, dans le cas od wn
courant. alternatif traverse un condensateur, c’est le phénoméne dinverse que 1'on olr weve, cfest=-f=dirr que le courant cst décalé en
avant rer rapport 4 la tension ou, en d'autres termes, gu'il est déphasé en avani.

LES CONDENSATEURS

Un condensateur est un enscmble constitué par deux surfaces conductrices sépardes par un corps isolant ou didlectricue: cet en=
semble esl doué de propriéités particulidres gue nous allons examiner avee quelques détalls.

51 1'on relie un condensateur aux dewx bornes d'une source de force électromotrice continue ot sl 1'on intercale sur 1'un des
conducteurs un appareil indicateur de courant, on constate gu'au moment ot 1'on ferme le cirenit, il y a passage du courant en un ins-
tant trés court. Ce courant est le courant de charge du condensateur ot celui-ci poss#de sur ses plagques conductrices une certaine
quantité d’électricité que 1'on appelle la “chorge dlectrigue du condonsateur”. Te condensateur étant chargé, si 17on supprime la sour-
ce dialirentation et si 1%on ferme le elrcuit sur un indicateur de coursnt, on constate 1o passage diun courant de sens opposé A celui



précédemment noté. On dit qu'il y a alors passage du courant de décharge.

51, au lieu d'opérer avec une source ¢lectramotrice E, on utilise une source de force electromotrice égale & 2E, 5E, 4F, etc..
on constate que la charpe du condensateur est égale & 2 fois, 3 fois, 4 fois, etc... ce gu'elle était dans la vremiére expérience.

Si 1'on fait le rapport de la charge électrique qui s'accumule sur la plague du condensateur par la valeur de la f.e.n., on
constate que ce gquotient est une valeur constante qui ne dépend gue des dimensions géométriques des surfaces conductrices en regard
et de la nature de 1'isolant. Ce quotient porte le nan de ciépac:t€ du condensateur. La capacité d'un condensateur s'cxprime 4 1faide
d'une unité spéciale que 1'on appelle le furcd. Par rapport aux valeurs rencontrées dans la pratigue le farad est une unité extréme-—
ment grande. Aussi, utilise=t~on usuecllement le microfarad UF) gui vaut 1 millioniéme de farad et le picofarad ou mieromicrofarad
qui est égal au millioniéme du microfarad (PF ou upF).

Dans le cas d'un condensateur formé par deux surfaces planes de S cm2 et séparées par une épaisseur de ‘¢. en d'air, le valeur
de la capacité est donnée par 1'expression:

60,0883 S
B= - picofarads
e

Dens le cas o, au lieu d'utiliser 1'air comme isolant, on utilise un diélectrigue, cn constate que le capacité donnée par la
formule précédente se trouve multipliée par un coefficient K qui dépend de la nature de 1'isolant formant le dié¢lectrique. Ce coeffi-

i

clent E porte le nom de "constante diflectrigque’s £ titre imdicatif, volci quelques valeurs de E rencontrées dans la pratigue:

Air 1
Yerpeq. oo oo BOACH
Mica 2,5
Papier 2 a 2,6
Forcelaine 6a¥v,5b
Stéatite e 4,5

GROUPEMENT DES CONDENSATEURS

Corme les résistances, les condensateurs peuvent &tre montés en série ou en paralléle, Dans le cas ou 1'on monte deux conden-—
sateurs de valeur Cq et 62 en serie, la capacité C du condensateur éguivalent a pour expression:

c1 C2
C x
g > N
€1 + Co ' ] 11
et dans le cas ou les deux ccndensateurs Oy et Cg sont montés en peralléle, la carecité équivalente © a pour valeur:
: o
i
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Il faut bien remarquer nue les capacites s'ajoutent lorsque les condensateurs sont montés en paralléle, tandis cue dans le cas
des résistances. cfest dans le montage en série gue les valeurs stajoutent,

Capacitance

Nous avons vu au début de ce chapitre que lorsqu'un condensateur était relié 4 une source continue, il y avait courant de
charze unicuement au moment ol on branchait le condensateur sur la s urce, Dans le cas ou 1l'on utilise une source alternative. il n'en
est plus de méme car, & ce moment, il v a dharges et décharges successives et’cela & la frequence du courant alternatif. On peut done
dire aquten altfornatif, le condensateur we laisse traverser par le courant mais 11 oppose 4 celui-ci une certaine résistance de nassage
aue l'on appeile la “capacitance” et qui a pour expression i

1

Cw

81 C est la capacité exprimée en farads et @ la pulsation du courant, c'est=d=dire w = 29 f (f étant la fréquence), la capa-
citence sera exprimée en ohms. A titre indicatif, supposons que sur le secteur industriek 110 volts & 50 p/s, on place un condensateur
de 10 microfarads. la capacitance de ce condensateur aura pour valeur:

;- 1 : b
C o o “’6 320 0]1115
16 = 10 = 2 x 3,14 x 50

Utilisation des condensateurs en radioélectricité.

Pamhi les pieces détachées que 1l'on rencontre le plus souvent en radioélectricité, les condensateurs tiennent upe place extré-
mement importante, Nous avons dit qu'ils ne se laissent pas traverser par le courant continy, mais, par contre, se laissent traverser
par le courant alternatif. Il en résulte que 1'on pourra les employer lorsque 1'on voudra effectuer la séparation du continu et de
l17falternatif’ ou encore, dans le cas ol un courant alternatif de fréquence élevée ne doit pas passer par un circult de résistance R don-
née, on s'arrangera pour lui offrir une dérivation sous forme d'un condensateur, tel que la capacitance de cette dérivation soit infé-
rieure 4 la valeur R.% ‘est ce que 1l'on appelle un "découplage”,

-

Dans les montages qui sont indiqués dans 1a suite de cet album, on verra 1'utilisation d'un condensateur aux bornes de 1'écou-
teur teéléphonique. Dans ce cas particulier, le condensateur a pour effet d'offrir un passage facile aux courants alternatifs de haute
fréquence qui ne doivent pas traverser 1'écouteur.

EXPERIENCE N°

Dranchez 1'écouteur & la nrise 800 périodes et & la masse de 1'oscillodyne (fig.l!), mettez en fonctionnement 1‘appareil, vous
entendez le son du courant vibré: Placez dans le circuit le condensateur de 2000 picofarads (fig.2), vous constatez que le courant
vibré passe a travers et laisse entendre dans 1'écouteur le méme son, le condensateur laisse passer le courant vibré et alternatif,
mais arréte le courant continu,
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LES ONDES RADIOELECTRIQUES

Pans les chapitres précédents, nous
avons ex10s¢ les notions indispensables
d'électricité élémentaire et maintenant
nous allons aborder la radioélectricité
rroprement dite,

La radioélectricité étudie 1'ensem-
ble des moyens mis en oeuvre pour provo .-
quer une action & distence en utilisant le
phénoméne du rayormement électromegnétique.
Ce rayonnement se manifeste sous forme d'on-
des radioélectriques qui parcourent 1'espa-
ce avec la méme vitesse que la lumiere,
.c'est-d-dire 300.000 ldilométres par seconde.

Les ondes utilisées en radioélectri-
clté rpeuvent se caractériser par leur lon-
gueur d'onde, c'est-i-dire en utilisant la
comraraison des ondes qui se produisent a
la surface de 1'eau: la longueur de 1'onde

est la distance qui sépare deux erétes suc—
cessives,

En radiocelectricité on utilise wn do-
maine de longueur dionde extrémement étendu:
en ef'fet, les ondes les plus longues attei-
gnent jusau'ad 3000 metres environ, tandis
que les plus courtes descendent & quelgues
willimétres,

Au lieu de parler de longueur d'onde,
on rarle aussi de la “frdguence”; c'est-—d-
dire le nombre de périodes par seconde,
Four yasser de la longueur d'onde & la fré-
quence, on utilise la formmle suivante:

300,000
kréquence en Ke/s

Longueur d'onde on métres =

C'est ainsl par exemple quiune onde



24 71 =
de 1000 métres a une fréquence de 300 kileeyeles par seconde et une onde de 200 mégacycles par seconde correspond & une longueur d'on-
de de 1,5 métre,

On peut diviser les frénuences utilisées en radio de la facon suivante:

R R TR TR

16 a 30 EKes trés basse frérquence
36  a 300 Tes Rasses frégquences

) 300 & 3000 Xes Moyenne freéquence
3 & 30 Mes Haute fréguence
A6 A 300 Mes Trés haute fréquence
300 & 3000 s Ultra haute fréguence
3000 a 30,000 Mes| Super haute fréquence

On a divisé ce domaine extrifoment vaste en un certain nombre de régions qui sont attribuées, soit & la radiodiffusion, soit
& la warine, soit & 1l'aviation, aux stations télégraphiques, etc.,. On trouvers dans les tableaux suivants les longueurs d'ondes et
frénuences réserveées 4 la radieffusion mondiale.



Iiste des gtetions mondiales en ondes courtes. ondes moyemmes et ondes longues de Tlus de 20 Hws
entre 15 m. et 18961 m, réparties selon le plan de COPENHAGUE et valables de 1849 a 1351.
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19m34 | 15595 | 50 | Drazzaville FsE Afrique | 18560 | 16270 | 50 | New-York UasS,As
19,42 15450 | 50 | Londres Angleterre 13,65 15270 | 5G | New=-York UsS.A.
19,44 | 15435 | 50 | londres Angleterre 19,66 | 15260 | 50 | Iondres Angleterre
15,45 | 15420 | 50 | Londres Angleterre 19,67 | 15250 | 25 | Mankin Chine
19,51 | 15375 | 50 [ Londres Angleterre 19,67 | 15250 | 160 | Honolulu Hawal
19,52 | 15370¢ | 25 | Rio de. Janeiro Rrésil 15,67 | 15256 | 10C | Dixon, Calif. UiS.A.
19,54 | 15350 | 50 | Doston Uu5.4, 19,67 | 16250 | 50 | Cincinnati U.SaA.
19,54 | 15356 | 75 | Cincinnati Chio U.5.A. 19,67 | 15250 | 175 | Cincinnati UaS.A
19,57 | 18336 | 160 | Schenectady UsS, A, 19,68 | 15240 | 100 | Paris France
19,57 | 15330 | 130G | Dixon. Calif, U.S.A. 19,7 16230 | 75 | Cincimnati UsS.Aa
19,57 | 15330 | 5CG | Gelano. Calif UsSatie 19,7 15230 | 30 | rague Tehécosl .,
14,57 | 15325 | 25 | Perne Suisse 19,7 15225 | 20 | Kawachi Japon
19,57 | 15325 | 20 | Rawachi Japon 19,71 | 15220 | 30 | Hilversum Hollande
19,57 | 15325 | 25 | Léopoldville i}s Congo 16,72 | 15210 | 100 | San Francisco | U.S.A,
12,58 15320 3G | Prague . Tehéeosl . 19,72 15210 | 50 | Shepparton Australie
19.58 | 15326 | 56 | Sackville Canada 19,72 | 15216 | 50 | Doston UeS.A.
19,538 | 18320 | b0 | Shepparton Australie 19,73 | 15200 | 5O | Roston UsSed,
19,58 | 13320 | 100 | Shepparton Australie 19,73 | 15200 | 106 | Shepparton Australice
19,59 | 15310 | 50 | Londres Angleterre 19,75 | 15190 | 100 | Delhi Indes
13,6 153700 | 25 | Berne Suisse 19,75 | 15190 | 50 | Sackville Canada
13,61 | 16306 | 25 | montevideo Uruguay 19,79 | 15160 | 100 | Shepparton Australie
19,61 | 1530 | 25 | Paris France 19,79 | 15160 | 100 | Delhi Irkles
19,61 | 15300 | 56 | londres Angleterre | 19,79 | 15160 | 40 | Nagazaki Japon
19,62 | 15220 | 50 | San Francisco U.S.A. 19,8 1515G | 506 | New York UsS.A.
19,62 | 15240 | 50 | Doston S ek 19,8 | 15150 | 80 | Munich Allemagne
19,62 | 1529 | 20 | Delhi Indes 19,81 | 15140 | 50 | Londres Angleterre
19,63 | 16280 | 50 | New York UsSal. 19,82 | 18130 | 100 | Faris France
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%2 1241 | 20 | Pau France . 276 | 1088 | 150 | Drodtwich Angleterre
243 1241 20 '| Clermont-Ferrand | France 27 1079 503 | Wroclaw Pologne
242 1241 | 20 | Bousn I France 2680 | 1070 | 100] Paris France

42 1241 | 20 | Dijon I Framce 283 | 1061 50 | Danemark East { Danemark
242 1241 | 50 | Vaasa Finlande 285 {1052 | 150 Start Point Angleterre
243 1232 | 25 | Cechy-Zapad Tehécoslov, 285 | 1052 50 1 Tripoli Lybie

243 1232 | 100 | Prague Tehacos lov . 286 | 10RO | 100} Lispagarvey N. Ireland
243 1232 | 26 | Morevae-Vychod Tehécoslov . 286 | 1050 | 100} Stagshaw Angleterre
245 1223 | 100 | Falun Suede 288 | 1040 50 | Rennes France

247 1213 | 50 | Lille France - 288 | 143 70 | Zone Russe Allemagne
247 121 | 70 | British Zone Allemagne -290 | 1034 | 100} Tallinn Russio

247 1214 | 50 | Moorside Edge Ang letorro 200 | 1034 40 11 Lisbonno Portugali
247 1214 60 | Brookmans Park Anglieterre 241 1031 50 I Coblence Allemagne
247 1214 | 50 | Werterglen Scotland 200 1022 1201 Madrid Espagne
248 1264 | 100 | EKosic Tehacoslov. 285 11025 | 100 Graz Autriche
249 1205 | 100 | Pordeaux I France 295 { 1016 | 150] Istanbul Turquie
251 1195 A0 | Francfort Allemapgne 206 | 1013 &0 | Droitwich Angleterre
251 11986 | 70 | Zone Francaise Allemagme 208 ¢ 1007 | 120] Hilversum ‘Hollande
253 1185 | 60 | Nice France 299 | 1004 50 | Bratislava Tehécoslov.
253 31187 | 135 | Pudapest Hongris a0 095 | 120] Hilversun Eollande
255 1176 | 30 Copenhague Nanemark 301 998 | 100] Hishinev Russie

255 1178 | 100 | Horby Suede 303 989 70 | Zone U.S. Allemagne
257 1168 | 150 Odessa Russie 304 986 80 | Turin Italie

259 1160 | 150 | Strasbourg II France 304 686 25 | Torun Pologne
261 1149 60 | ‘Wersterglen Ecosse 3086 a80 10G| Alper Algérie
261 1149 | 60 | Rrookmans Park Angleterre 306 980 | 150] Gothenberg Suéde,

261 1145 | 60 | Moorside Edge Angleterre 307 877 | 100] Start FPoint Angleterre
261 1151 | 100] Stragshav Angleterre 306 971 B0 | Izmir Turquie
261 1151 | 100| Lisnagarvey ‘N Ireland 308 971 70 | Dritish Zone Allemagme
264 1142 | 40 COran Algérie 312 962 106G} Turku Finlande
265 1131 | 100| Horby Suéde 312 962 | 120} Tunis Tunisie
265 1133 | 135] Zagreb Yougoslavie 315 953 | 150| Morava Tchécoslov.
267 1122 | 50 | Crowborough Angleterrs 16 950 80 | Mosecou Russie
269 1113 | 60 | Prague Techécoslov. 316 950 50 | Wroclaw Pologne
269 1115 | 50 | Nari Ttalie 318 M4 | 100) Toulouse I France

269 1115 | 50 | Rologmne Italie 321 935 | 100] Lwow Russie

271 1106 | 100| Moghilev Russie 324 926 | 150| Bruxelles Delgique
273 1097 | 150] Pratislava Tehécoslov, 325 6522 1001 Brno Tehécoslov.
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327 517 | 135 |/ Lijbubljana Yougoslavie 391 | 767 60 | Purghead Ecosse
328 913 | 100 | Toulouse France 393 | 784 150 | Sottens Suisse
330 908 | 150 | Brookmans Angleterre 396 | 788 50 | Waesaw Pologne
332 904 | 160| Cologne Allemagne 397 | 755 50 [ Lisborme Portugal
332 804 50 | Fambourg Allemagne 400 | 772 75 | Xeningrad Allemagne
334 859 | 150| Kilan Italie 402.| 746 | 120 | Hilversum Hollande
333 895 | 100 | Lyon France 405 740 | 100 | unich Allemagne
335 595 35 | Turku Finlande 407 | 737 50 | Gliwice Pologne
337 696 | 16G| Alger Algérie 4067 | 737 50 | Geville Espagne
339 886 | 100| Alpenland Autriche 410 | 731 25 | Talinn Russie
346 881 150 | washford Angleterre 416 | 731 | 106 | Konte~Carlo Monaco
342 877 | 160| Proolmans Park Angleterre 412 | 728 | 100 | Athénes Gréce

344 872 | 150 | Hozcou Russie 415 | 722 50 | Hilversum ‘Hollande
348 863 | 150| Paris I France 415 | 722 | 106 | Derlin Allemagne
349 859 25 | Simferopol Russie 417 | 715 | 120 | Lisbonne Portugal
351 834 | 150 Ducarest Roumanie 417 | 7189 50 | Pamas Syrie

353 850 | 100 Sofia Rulgarie 420 | 713 100, | Rome Italie
353 850 | 100| Stavanger Norvege 422 712 75 | Moscou Russie
353 850 25 | Saragosse Espagne 422 | 710 | 150 [ Limoges I France
355 845 | 150| Rome Italie 425 716 150 | Stalino Russie
357 841 100 | Berlin Allemapne 426 | 7 60 | Andorre Andorre
359 836 | 150| Naney I France 426 | 704 50 | Stockolm Suéde

361 832 75 | Moscou Russie 428 | 701 | 106 | Branska Iystricall Tehécoslov,
363 827 | 100| Sofia Bulparie A28 1 701 120 | nabat liaroc

364 823 160} Tunis Tunisie e eer | 160 | Paris France
367 818 | 100 | Poznan Pologne 45 52 | 150 | oorside Edge | Angleterre
368 814 50 | Milan Italie 434 | G685 15C | Nelgrade Yougoslavie
371 868 | 135| Skopje Yougoslavie 443 | 67 LGG | Sottens Suisse
371 803 | 100| Durghead Scotland 445G | a7 24 | Paris I1II France
371 809 | 100| Westerglen Scotland 445 | 674 166 | Harseille France
373 804 6C | Wasford Angleterre 445 | 674 106G | Rostov Russie
37 800 | 100 Ieningrad Russie 448 | 668 | 100 | Moorside Edge Angleterre
379 791 50 | Rennes 1 France 451 | 665 | 100 | Vilna Russie
379 791 150] Salonique Grece 456 | 657 | 100 | Norden Allemagne
382 785 80| leipzig Allemagne 457 | 656 | 150 | Burmansk Russie
s 782 | 100| Kiev Russie 457 | 656 80 | Naples Italie
388 T3 56 | Caire Egzypte 457 556 45 | Turin Italie
J88 T3 150| Stockholm Suede 457 G536 650 | I'lorence iftalie
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464 647 | 160 | Fharkow Russie 765 392 25 | RDanska-Bysrica| Tchécoslov.
464 647 | 120 | Droitwich Angleterre 779 385 25 | Eharkow Russie
470 638 | 150 | Prague mehécoslov., | 1036 | 284 | 30 | Kezan Russie
470 638 | 120 | Prague Tchécoslov, | 1056 | 284 | 25 | Ierlin Allemagne
477 629 100 | Vipgra Norv ege 1067 281 100 | Minsk Russie
477 628 | 120 | Tunis Tunisie 1103 272 | 200 Prague Tchécoslov,
477 629 100 | Vigra Norvege 1107 271 100 | Reykijavik Irlande
477 629 25 | Berlin Allemagne 1115 269 60 | Minsk Russie

477 629 25 | Derlin Allemagne 1141 263 | 150 | Moscou Russie
477 629 | 45 |iLisbonne Portugal 1154 | 260 | 60 | Oslo ‘Norvége
484 626 | 100 | Moscou Russie 1154 260 25 | Dergen Norvege
484 620 | 150 | Bruxelles Delgique 1181 | 254 | 200 |'Lahti Finlande
484 620 50 | Molathya Turquie 1210 | 248 | 150 Kiev Russie
491 611 100 | Pétrozavodsk Russie 1224 245 | 150 | Kalundborg ‘Danemark
491 611 60 | Sarajevo Yougoslavie | 1250 240 60 | Kalundborg ‘Danemark
491 611 | 120 | Rabat Maroc 1271 236 | 100 | Leningrad Russie
492, 610 | 100 | Florence Italie 1203 | 232 | 150 | Luxenbourg i Luxembourg
498 602 150 |iLyon I France 1293 232 100 | hMoscou Russie
506 593 60 | Sofia Pulgarie 1322 227 | 200 | Warsaw Pologne
506 593 | 150 | Sundsvall Suede 1376 | 218 | 200| Oslo Norvege
514 584 | 120 | Vienne Autriche 1389 216 | 150 | Motala Suede

521 575 160 | Riga Russie 1435 209 156 | Liev Russie

522 574 | 100 | Stuttgart Allemagne 1442 208 | 100 |'Ieningrad Russie
522 B75 100 | Riga Russie 1500 200 | 150 | Droitwich Angleterre
530 566 | 100 | Athlone Eire 1500 200 | 400 | Droitwich Angleterre
532 565 | 100 | Athlone Eire 1571 181 | 200 | Motale Suede

538 557 20 [|le Caire Egvpte 1648 182 | 120 |iLulea Suede

539 557 | 50 |konte Ceneri Suisse 1648 | 182 | 100 | Reykjavik Irlande
539 557 | 100 | Kelsinski Finlande 1648 | 182 75 | Strasbourg France
540 556 | 100 | Peromunster Suisse 1648 182 | 120 | Ankara ‘Turquie
540 556 40 | Hostov Russie 1724 174 | 500 | Moscou Russie
54T 348 | 100 | Simferopol Russie 1734 173 | 500,| Moscou Russie

546 546 50 | Budapest flongrie 1529 164 | 450 | Strasbourg France
5BY 539 135 | Budapest I Hongrie 1875 160 150 | Kahti Finlande
560 H36 25 |Vilna Russie 1875 166 | 150 | Brasov Roumanie
566 530 | 20 | Bremen Allemopne 1935 | 155 | 150 | Brasov Roumanie
567 529 |150 | Berommster Suisse 1961 153 Kaunas Russie

&

100G




33-1
‘les ondes émises par une station ne sont pas toutes douées des méwes propriétés, c'est ainsi que les ondes longues ont une por~

tée.qul est fonction de la puissance de la station; au contraire, en ondes courtes, et tout spécialement pour les ondes inférieures &
200 metres, il se produit certains phénoménes particuliers: on constate 1'ex1stence d'une onde terrestre qui se propage le long de la
surface du globe et s'atténue trés rapidement et 1'existence d'une onde d'espace qui, aprés avoir frappé les hautes couches de 1'at-
mosphére appelée couche d'Béaviside est remvoyée vers le sol a des distances parfois considérables pouvant atteindre plusieurs centai-
‘nes’ - et méme plusieurs milliers:- de kilom&tres fip.l page 34, Ces ondes qui reviennent vers le sol ont une intensité extrémement va-—
riable d'un instant & 1'autre; leur niveau peut, soit varier trés lentement soit, au.contraire, subir des fluctuations rapides ou méme
disparaitre pendant guelques minutes pour réapparaitre ensuite. Ces phénoménes d'évanouissement portent le.nom de “fading" et ils sont
d'autant ‘plus notables gue la longueur d'ende utilisée est plus courte. Tputefois, lorsqu'on utilise des longueurs d'onde inférieures
& 10 metres, le phénomeéne de 1'ende d'espace (et par suite du fading) disparait et il ne subsiste plus gue 1'onde du sol, mais celle-
ci tend & se propager de plus en plus en ligne droite & la facon d'un rayon lumineux et c'est pourquoi les liaisons en ondes métrigques
doivent s'effectuer entre stations & 'vue. 'L'emploi de ces ondes est donc tout spécialement indiqué pour les liaisons entre points éle-

'vés, Nous verrons par la suite . que c'est ce type d'ende.gui, seul, convient 4 la télévision et qul, par yvoie de conséquence, limite la
portée de celle-ci & la portée optique.

Pour recueillir les ondes qui parcourent 1'espace, on utilise une antenne. Dans le cas des ondes de radiodiffusion, 1'antenne
peut ‘étre, soit.une antenne d'appartement constituée par.un simple fil placé dans la pi2ce, soit une antenne extérieure a laquelle on
donne un grand développement. Nous allons voir comment doit'&tre constituée une borne antenne,

'Ie circuit de captation des ondes doit comporter aussi, dans le cas des ondes de radiodiffusion, une prise de terre et nous
‘vous indiquerons comment on censtruit une prise de terre.

EXPERIENCE N° 5

Réalisation d'une prise de terre

‘La meilleure prise de terre que 1'on puisse réaliser est celle qui se fait, comme son.nom 1'indique, dans une terre véritable.
Mais il peut arriver gue cette réalisation s'aveére difficile, et on dévra se contenter d'une terre prise sur une conduite d'eau de
chauf'fage central ou de tout organe métallique allant & la terre.

‘Dans le cas ou l'on peut disposer d'une terre véritable, on réalise une bonne prise de terre en placant dans le sol un treil-
lage métalligue enterré & une profondeur d'environ 50 cm et relié par un Til de cuivre étamé de gros diametre au récepteur figz.2. Dans
le cas ot 1l'on ne pourrait pas réaliser cette terre idéale,, on se contentera de placer une tige métallique d'au moins 1 m, que 1'on
enfoncera dans le sol et qui sera reliée au récepteur par un fil de cuivre étamé.

Dans le cas d'une prise de terre d'appartement, on se branche sur un tuyau de plomb de conduite d'eau fig.s5. Apres avoir bien
décapé la peinture extérieure, on entoure le tuyau de plomb d'une dizaine de spires de cuivre, si possible soudées, gue 1'on relie par.
un fil de cuivre au poste. C'est de la qualité du contact sur le tuyau gue dépend la qualité électrique de cette rrise de terre. 51
1'on ne peut pas disposer d'une conduite d'eau facilement accessible, on se oontente d'un tuyau de radiateur ou, a4 1l'extréme rigueur,
de toute masse métalligue importante.
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Fig.3

Utilisation de la clef
" mulliple pour monlage
d'une plaguelte
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371
passant & travers la galtne, subir une transformation et on censtate gue les ondes dont 1'amplitude est fonction de la parole ou de la
musique se trouvent, aprés détéction, reéconstituer la fréquence de la parole ou de la musigue, c'est-d-dire que si 1'on branche en sé-
rie avec le détécteur un écouteur téléphonigque, celui-ci devient capable de reproduire les sons produits par la station d'émission. On
‘congoit alors que le plus simple de tous les reécepteurs radicélectriques est celui gue nous allons décrire. Son principe de fonction:-
‘nement est le suivant: on établit un cireuit formé par une liaison antenne~-terre et.ce circuit est parcouru par les ondes electromagné—
tigues qui eirculent dans 1'espace. Afin de pouvoir rendre’ ces ondes utilisables, on dispose sur ce eircuit un detecteur (I0). Afin de
pouvoir utiliser les sons détéctés par la galéne, il est nécessaire de placer dans le méme cireuit un écouteur télephonique (12/). Pour
que ce dernier ne présente pas une impédance trop élevée au.courant de trés haute fréquencé.qui passe entre l'antenne et la terre, on
place, aux bornes de 1'écouteur, un' condensateur au papier de 2000 picofarads. Dans ces conditions, le schéma de montage se compose:
du fil d'antenne dont la borne d'arrivée va au détécteur & galéne puis & 1'écouteur téléphonigque shunté par le condensateur au papier,
et le circuit se referme sur la terre, Pour réaliser le montage, on opeére de la fagon suivante: on examine d'abord attentivement le
schéma théorigue fig.l, 1e sywbole de chaque pidce étant donné au début de cet album, puls on étale toutes les piéces détachées de la
‘boite n°1 sur une table, cela afin de bien les repérer et d'en dresser I'irmventaire ens'aidant de la liste incorporée dans. la bhoite
et des photos données pour chague pitce (les muméros entre parenthéses figurant aprés le nom des piéces utilisées pour les expériences
du Cable-radio sont les numéros de référence que 'vous retrouverez sur la liste du matériel donnée au début de 1talbum) .

2°)0n monte le chéssis formé par la platine "a" (8) et les platines "b" (9). Ce montage s'efféctue & 1'aide des vis (32) et écrous

(33) contenus dans la pochette de cellophane. Pour le serrage on utilise le tournevis (5) et la clé (4) prévus & cet effet ainsi que
1'indique la figure 2.

‘NOTA:- 51 vous recevez les dldments de la boite n’l en cartonnage fliant, cette opdration n'est pas G faire, les platines Stant déia montdes.

3%JSur la platine “a", on monte les différentes plaquettes supports fig.3, la plaquette marguée détecteur (11) et celle maraguee
écouteur (13). Ces plaguettes sont montées aux emplacements indigués: zur la planche de c¢ablage rig.4 expérience n'7. Sur la platine "b"
(8! on monte la plaguette antenne<~terre "iT" (26), :

4°)0n effectue le ¢dblage du récepteur mais, auparavant, on souldve au moyen du tournevis les cosses marquées ‘m?, dites cosses de
masse et l'on améne chague branche de ces cosses perpendiculairement au chéssis; on gratte la peinture bleue gui est dfun e¢6té de 1la
cosse avec du papier de verre ou un canif pour que la soudure prenne facllement; puis 1fon coupe avec les ciseaux dfélectricien le fil
de céblage (7) par section & la longueur voulue en suivent le plan de e@iblege de 1'expérience n'7. On peut alors commencer a souder
chague comnexion, auparavent dénudez sur 1 centimétre 1Textrémité de la gaine isclante en la'coupant svec un canif, Branchez alors le
fer & souder sur le secteur pendant 10 minutes, étamez 1'extrémité de la panne en faisant Fordre dessus lLe fil de soudure de maniére
qutune légeére couche d'étain adhére sur la panne, appuyez le bout de la pamne sur ia connexion en observant la Tig.4 fage 13, et en
anenant le bout du fil de soudure sur le point & souder, laissez fondre 1 ou 2 gouttes en.chauffant avec le fer la §

iece a souder.

Enfin, retirez le fer et laissez refroidir la soudure sans agiter-le £33 de liaison. Se n’est.que lorsque 1'on'voit 1a surface

extérieure de la soudure se ternir gue 1'opédration est terminde. On s'assure, en tirvent sur ie 11, gue celui-ci n'est pas seuloment
collé, mals qu'il fait effectivement corps avec 1a cosse sur laguells on désirerait ia

2 iy fer
la panne soit sale; dans ce cas, nettoyes son oxbrdmité avee du papier de eorps Juznguté

ot A Nl
veay le biseau de 1'extrémité.

Guarel I efblage eat Lommin
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intérieure Cablo-Radio et d'autre part & la terre en utilisant la' fiche banane (27}, pour passer sur 1'écoute des stations,

Avec ce montage trés simmle, on ne peut recevoir oue quelques stations 1oéales, on aura done intérét a ne prendre l'écoufe
gu'aprés la tomhée de la nuit, moment ol 1a puissance recue est toujours plus élevée.

OBSERVATION

‘ans le montage de l’expérience.ﬁf?; il est difficile de.choisir ume station désirée car le circuit antenne terre n'est pas
reglable, mais ce montage :— le plus simple:- est une introduction aux postes & paléne plus précis et décrits dans les pages qui sui-
‘vent. Le point important est de trouver une plage sensible sur la galéne au moyen du . chercheur fig.5. I1 suffit de prendre le bouton
de manipulation et en le tirant vers l'extérieur du hoitier en verre renfermant le eristal de palene, le repousser en piguant le res-
sort ou chercheur sur le cristal. I1 peut arriver que la paléne soit grasse si on 1'a touchée avec les mains; dans ce .cas, elle aurait
perdu de sa sensibilité, il suffira de la nettoyver en la treﬁpant dans de 1'alcool & 96°, Apres 2 ou 3 opérations, 'vous trouverez le
point sensible qui détecte), soit que vous entendiez une station de radiodiffusion locale, soit l'osecillodyne emplovée comme émetteur
ainsi que nous le décrivons dans 1'expériernce n°8. : : )

LES DIFFERENTES ONDES UTILISEES EN RADIO

Nous avons indigué, dans un chapitre précédent, gue les ondes utilisées en radioélectricité corresponddient & des courants al-
ternatifs de fréauences extrémement élevées allant de gquelgues centaines de milliers de p/s & -quelques centaines de millions de p/s.
Au début de la redioélectricité on 2 cherché 4 réaliser des appareils capables de produire ces oscillations électriques de trés haute
fréquence et les communications s'effectuaient & 1'aide de la télégraphie, utilisant un code, lorse ou autre et qui consistait & en-
‘voyer dans 1'espace des trains d'ondes de durée correspondant aux points et aux traits du code utilisé. Ce type de manipulation est
désipné quelquefois sous le nom de "tout ou rien”, c'est-a~dire que, pendant un instant, qui correspond & la .durée d'abaissement du
manipulateur, on transmet une série d'oscillations de trés haute fréquence et que, 1'1nStaﬁt d'aprés, c'est-a-dire au moment ou le
manipulateur est levé, il.n'v a.plus d'oscillations ravonnées par le poste émetteur.:Ie type d'oseillation qui était envoyé était
une sinusoide dont 1'amplitude maximum conservait une valeur bien déterminée et constanite pendant toute la durée d'abaissement du ma-
nipulateur. Ce type d'onde 2insi produite est désigné sous le nom "dionde enfretenue pure’.

A ce systéme quelque rpeu simpliste, on a substitué une autre méthode qui consiste & modifier 1'amplitude du
. sigmal & vune fréquence musicale, on obtient ainsi vne onde entretenue modulée et si 1'on examine l'allure de cette
entretenue onde, on trouve qu'elle est conforme eu croguis de la figure: A la réception d'une telle onde, on pergoit eprés la
détection le son musical qui a servi 4 moduler l1'onde entretenue et les signaux du code télégraphigue sont perc¢us
sous la forme d'une note musicale qui est interrompue 4 la cadence du code utilisé.

S5i, au lieu de moduler }'oscillation-de haute frénuence avec une note musicale sinple, on module & 1'aide
d'une oscillation basse fréquence complexe telle aque celle gui est produite par la parole ou la musique, on obgient
une onde modulée telle que celles qui sont utilisées en radiodiffusion et on réalise ainsi un systémwe de radiotélé-
_ rhonie ou de radiodiffusion. Au poste récepteur, on percgoit dans 1'écouteur la parole ou la musigue dont les fré-

onda fquences variées ont servi 4 woduler 1l'oscillation de haute fréguence., Or peut dire que cette oscillation n'a servi
modul ée que de support intermédiaire aux fréquences que 1'on désirait transmettre. On concoit alors facilement comment s'ef-
fectue une émission de radiodiffusion, d'un point de vue purement théorique bien entendu; au poste émetteur, on
trouve une source oscillante qui fabrique diréctement, ou par des procédés indirects une oscillation de haute fré-
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quence servant de support & la transmission, ou,’' comme on le dit plus’ couramment,.gui constitue.l'onde porteuse et, de plus, on trou-
've dans'ce poste émetteur un ensemble de circuits' commandés par le microphene gui module cette onde porteuse et clest cet ensemble
gul est rayonné par 1l'antemne émettrice. Au poste récepteur, on trouve une antenne destinée & capter 1'onde haute fréguence qui se
propage dans 1'espace, .un ensemble de circuits plus ou moins.complexes qui ont pour but d'emplifier la valeur du signal recu, un sys-
téme ' capable de restituer la modulation (c'est le détecteur) et des circuits gqui amplifient le niveau de cette modulation de facon a
pouveir actionner un haut-parleur,

51 maintenant nous examinons le fenctiomement d'une liaison par télévision, :nous trouvons des organes & peu preés semblables ;
toutefols la modulation & fréquence acoustigue est remplacée par un signal.que 1'on appelle le "signal de video fréguence” et qui tra-
dult les variations d'intensité lumineuse des différents points de 1'image. A la réception, on trouve les circuits amplificateurs de

haute fréquence, le systéme détecteur et tout un ensemble de circuits destinés & amplifier le signal de video fréguence et gui module
l'intensité lumineuse du faisceau qul reproduit 1'image primitive.

Dans tous les systémes que nous venons d'examiner, la modulation agit uniquement sur 1'amplitude de 1'oscillation de haute fré-
quence, mais il existe aussi d'autres systémes dans lesquels la modulation conserve 1'amplitude constante mais fait varier la fréquen-
ce de 1'onde porteuse de part et d'autre d'une valeur moyenne, et selon le rythme auguel on fait 'varier cette fréquence on peut trans-

mettre, soit de la télégraphie, de la téléphonie, de la musique, etc... Ce systéme de modulation porte le nom de "modulation de fré-
quence".

A ¢bté de ces systémes, il en existe encore d'autres que 1'on rencontre d'ailleurs beaucoup plus rarement car ils ne sont qu'a
leur début d'application: ce sont les systimes dits “a impulsion”, Dans ce procédé, on émet pendant un instant extrémement court des

signaux de puissance trés élévée. Une application de’ ces procédés se trouve dans le radar et dans certains systémes de téléphonie
secrete, )

EXPERIENCE N° 8

REGLAGE DU POSTE A GALENE AVEC L'0SCILLODYNE

Nous avons vu que 1'oscillodyne produit un courant vibré & 800 périodes seconde, ce courant actiomne la plague vibrante de
1'écouteur et on peut l'utiliser pour le réglage du détecteur & galéne,

Aprés avoir terminé le poste de 1'expérience n'7, prenez 1'oscillodyne, ‘branchez le cordon sur les prises "masse’ et "800 fs'
reliez respectivement aux prises de terre et d'anterme du poste, mettez 1'oscillodyne en marche au moyen de l'interrupteur, écoutez
avec l'écouteur et réglez le détecteur &4 galéne de maniére & entendre le son &4 800 périodes, en cherchant différents points sur la
zaléne, vous trouverez celui de la plus forte audition et vous le garderez pour recevoir les stations de Radiodiffusion.

EXPERIENCE N° 9

Construction d'un poste & galéne du type shunt

Ce montage est une amélioration de 1'expériénce n° 7 car il comporte un condensateur variable destiné & accorder le citcuit
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de l'antenne sur la fréquence .gque 1'on désire recévoir. C'est aux bornes de ' ce condensateur variable que 1'on place d'une part, le
détecteur et, d'autre part, 1'écouteur. ' '

'Le fonctionnement est le suivant: la tension haute fréquence qui apparait aux bornes du condensaééur, apparait aussi aux bor-
‘nes du détecteur qui &, comme on le sait, la propriété de laisser passer Plus facilement les' courants qui cireulent dans un sens que

dens l'autre, Il en résulte que les variations de courant detectées apparaitront aux bornes de l'écouteur, ce qui est le résultat
déSirée

En ce.gui.concerne le montage, on se reporte au plan de ¢édblage et nous n'indiquerons en détail que la fagon de monter les nou-
‘velles pilaces, c'est~a~dire le condensateur variable, son démultiplicateur et le cadran.

‘Nous avons indiqué dans le chapitre concernant les condensateurs, en quol consiste un condensateur fixe et nous avons dit gu'il
se compose de deux lames conductrices séparees par-un isolant, mais il est bien évident que 1l'on peut, au lieu de 2 lames, en utiliser
deux groupes et, pour faire varier la capacité, faire tourner 1'umn des groupes de lames par rapport & 1'autre: on asura donc ainsi cong-
“titué un condensateur dont la capacité est'variable.

'Le condensateur variable utilisé pour les montages CABLG-RADIO est du type 2 cages, c‘estwa—dire.qu'il.comporte 2 condensateurs
sur le méme bAti et la capacité de chacun d'eux peut’'&tre utilisée séparément, elle est de 450 picofarads par élément, toutes lames
fermées! Dans ce premfer album, une seule cage sera utilisée pour les différents montages,

Pour fixer le condensateur variable (I7) sur la platine "a", comuencez par dévisser les 2 vis de fixation fig.l page 42 en ayant
soin de.ne pas perdre les 2 rondelles. Poser le condensateur sur la platine, 1'axe débordent & 1'extérieur du chdssis Fig.2. Par en
dessous, revissez les 2 vis en mettant d'abord les rondelles, traverser la platine et, enfin, visser sur le condensateur fig.3. les
2 trous de fixation prévus sur la platine "a"” sont indiqués par les fleches fig.4. Ces trous sont ovallsés pour permettre le centrage
de 1l'axe du condensateur par rapport au cadran gui sera fixé aprés. '

‘La commande directe du condensateur serait trop rapide pour le réglage des stations et il est Prévu un systéme démultiplicateur
par axe et poulle, le rapﬁort de cette démultiplication étant de 1/8. Vous prenez le fourreau fileté (23), vous l'entrez dans le trou
de 10 m/m & droite de la platine "b” formant le devant du chissis fig.5 et 'vous serrez son écrou & 1'intérieur au moyen de la elé,
Puis 'vous prenez l'axe (22) et 'vous l'enfilez par 1'intérieur. Un renflement etant prévu pour arréter 1l'axe, 11 déborde ainsi d'un cm.
environ 4 1'extérieur du chéssis. A ce moment, prenez le bouton de réglage (24) et fixez~le sur cette partie débordante de l'axe. L'axe
est ainsi maintenu dans les 2 sens et ne peut sortir de son fourreau, prenez le tambour démultiplicateur (19) desserez a l'aide du
"tournevis les 2'vis de fixation, coupez le noeud qui est a 1'extrémité du fil, sortez le fil fig.&, placez le tambour sur 1'axe du
.condensateur fig.?7, les vis de serrage 'vers 'vous, ne-les serrez pas encore mais passez l'extrémité du fil dont vous avez coupé le
‘noeud dans le trou ovalisé 4" fig. 7, faites~lul faire 2 tours autour de l'axe (22) fig.4 puis repassez l'extrémité du fil a travers
le trou ovalisé “B”. A ce moment ne placez pas encore le fil sur la gorge du tambour mais passez son extrémité dans le trou HY* fig.8
puis faltes un noeud au bout du fil, 'c'est-a~dire & 1'intérieur du tambour, faites tourner le tambour vers la gauche en aidant le fil
du doigt pour gu'il vienne se placer dans la gorge restée libre. A ce moment le ressort se tend et 1'opération terminée est représen-
‘tée fig.9. Rentrez complétement les lames mobiles du condensateur et serrez les 2'vis de fixation du tambour., En manceuvrant le bou~

‘ton de réglage vous verrez tourner le tambour et sortir les lames du condensateur, voici la démultiplication’ terminée mais, ce gui
Vous intéresse, c'est de savoir sur quelle station le condensateur est réglé,

Il faut donc placer maintenant le cadran (18], cette opération est trés simple.le cadran porte de chague ¢dté 2 trous ovalisés
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ducianee. le coefficient de self-induction d'unc bobine étant L, si elle est parcourue par le courant alternatif, 1'inductance sera

Lw Si 1'on considére une bobine ayant un coefficient de self de 10 henrys placé sur le secteur a4 50 périodes, I'inductance sera
de 10 » 314 = 3140 ohms,

CIRCULIT BOUCHON

51 1'on utilise le montage en paralléle d'une bobine et d'un condensateur, on réalise ce que 1'on appelle un circuit "gnti-
vésunnant" ou "circuit douchon”, ce tyre de circuit est treés utilisé en radioélectricité. Si 1'on place un emperemitre en série en-
tre la source et le circuit bouchon, on constate, en faisant varier la fréquence de la source, qu'eau moment de la .résonauce le cou-
rant devient nul; par contre, si 1'on pouvait placer un voltmétre aux bornes de ce circuit, on constaterait qu'd la _résouanco, la
tension qufil indique passe par un maximm. On dit alors que le circuit bouchon est "accordd” sur une fréquence bien déterminée gui
est la fréquence de résonance., Si 1'on trace la courbe des tensions aux bornes en fonction de la fréquence, pour des résistances
croissantes du circuit, on trouve que la courbe de résonance s'eplatit de plus en plus ou que la sélectivité diminue lorsque la ré-
sistance du circuit bouchon augmente.

D'aprés ce que nous venons de dire, on voit que la frequence de résonance d'un circuit joue un réle extrémement important et
qu'elle ne dépend que de la valeur de la self-induction de la bobine et de la capacité du condensateur. Dens ces conditions, i1 est
extrémement utile de savoir comment, étant domné ces deux valeurs, on peut calculer la fréguence de résonance qui est la méme dans
le cas des éléments montés en série. Ia valeur de cette fréquence est donnée par le formule suivante:

160,000 avec f en Kc/s
f= L en microhenrys
V¢ C en picofarads

La capacité d'un élément du condensateur varisble cablo-radio varie entre 10 et 480 picofarads et, en appliguant la formule
indiquée précédemment, on trouve que pour couvrir la game des grendes ondes, qui va de 150 & 300 EKe/s, le bobinage a une self-
induction de 1800 microhenrys, tandis que pour couvrir la game des petites ondes, qui va de 500 a 1500 Ke/s, le bobinagre & une va—
leur de 200 microhenrys. Lorsque le circuit bouchon est pﬁrcouru par le courant de haute fréguence recueilli par 1l'antenne, 11 oppose
au passage de ce courant une résistance qui dépend de la fréquence propre du circuit,

Lorsque cette fréquence propre est la méme que celle recueillie par l'antenne, la résistance du circuit-bouchon est trés élevée
et, & ce mament, la tension qui apparait aux bornes du circuit-bouchon passe par un maximm,. C'est cette tension que 1l'on envoie dans
une dérivation constituée par le cristal détecteur et 1'écouteur téléphonique.

EXPERIENCE N° 10

Ce montege fait appel au circuit-bouchon, 1l est nécessaire de fixer en premier lieu le support du bobinage (1) & la place
indiquée sur la planche de cdblages Ce support se fixe comme 1la plaguette antenne terre ou écouteur su moyen Pde 2 boulons, le support
toujours en dessous du chissis et les tétes des vis au-dessus, Le céblaege est simple et 1'on voit que les deux cosses du support cor=
respondront aux points o et ¢ qui sont les 2 extrémités du bobinage. Pour placer le bobinage, i1 suffit de' 1'sppuyer sur son support
dens la position indiquée fig.3 au~-dessus du chéissis. Faites colncider les différentes prises: i1 y a delptfzpb(rpes-, 1'un de 4 et 1'au-
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tre de 2, sérerés rar des trous sens cosses, il n'y o donc pas & ce tromper.

‘Dans tous les montages, le groupe de 2 broches sera toujours le pius pres de la platine "b”. devant du chéssis. Appuyez le be-
binage jusqu'a ce gue les broches soient completement enfonceées (voir dhoto page 46).

EXPERIENCE N° ||

‘Dans cette variante, on conserve le montage n° 10 et on supprime simplement le condensateur de 2000 picofarads ogui était primi-
tivement monté aux bhornes de 1'écouteur.

En faisant cette opération, on supprime le chemin de faible résistance gue rencontrait la haute fréguence qui passait dans les
dérivations du détecteur. De ce fait, 1'sudition dans 1'écouteur est de moins bonne qualité, mais i1 est utile d'effectuer cet essai
afin de bien comprendre le réle du condensateur qui shunte 1'écouteur.

On peut effectuer utilement une comparaison entre les niveaux d'audition recus avec ou sans la présence de ce condensateur.

EXPERIENCE N° 12

'1e circuit=bouchon, tel que nmous l'avons défini avec la bobine et le condensateur veriable, ne se trouve pas dans 1'expérience
f° 10 complétement isolé dans 1'espace. I1 est en efifet relié d'une part & 1'antenne et d'autre part & la terre.

Cette liaison peut modifier sa pamre d'accord et amortir 1l'effet de la résonance. {'est povrguoi i1 peut étre intéressant de
réduire 1'effet apmorté Tar la méme entenne en plagent & 1'entrée di circuit, clest-a-dire entre la borne d'antenne et la plaquette de
détection un condensateur au mica de 100 picofarads (29), indiqué en pointillé sur la planche de eéblagze. Cette valeur n'est d'ailleurs
pas critique et 1'on veut tout eussi bien placer un condensateur de 150 picofarads. I'effet de ce condensateur est de dimihuer 1'amor-
tissement et le désaccord aue peut apporter 1'antenne., Comme dans 1a variante précédente, on effectue des essais comparatifs de récep-
tion avec ou sans la présente de ce condensateur d'antemne (voir planche de cablage page u7).

EXPERIENCE N° 13

CIRCUIT RESONNANT TYPE SERIE

Si 1'on branche en série une bobine de self et un condensateur, et aque 1'on fait traverser 1'ensemble par um courant alternatif,
1e courant est décalé en arriére sur la tension en traversant la Lobine, et en avant er traversant le condensateur. Il peuf arriver que
ces deux décalages s'annulent et, de plus, gue les valeurs de 1tindictance et de la capacitance soient épales, on dit alors qu'il.y a
résopance dans ce circuit.

Si 1'on place un ampéremétre dens le circuit en faisant varier la fréguence du courant alternatif, ongvoit.qu‘il n'existe qu'une
seule fréquence de résonance; & ce moment le courant passe par un maximm dans 1'ampéremétre. La frénquence de résonance est donnée_par
1a formule citée dans le paragraphe circuit-bouchon f— 160.GCO
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Nous avons emnvisasé le cas on la bobine et le condensateur avaient une résistance extrémement faible; mais il peut arriver aque
ces éléments offrent en plus une résistance plus ou moins élevée. On constate alors que la valeur du courant & la résonance diminue
si 1a résistance du ecircuit augmente et si, pour chaque valeur de la résistance de ce circuit, on trace la courbe domnant la variation
du courant en fonction de la fréquence, on constate que cette courbe est d'awntant plus aplatie que la résistance du circuit est plus
¢levée. On dit alors que la sélectivité du circuit diminue lorsque so résistance augmente. Tout se passe donc comme dans le cas du
circuit bouchon,

Dans le montage n° 13, le c@blage ne change que pour la bobine et le condensateur varisble qui, maintenant, seront branchés en
série (le condensateur variable ayant ses 2 éléments semblables, on peut utiliser 1'un ou 1'autre de ces éléments pour les montages) .

Dens le montage avec circuit résonnant série, ce n'est plus la tension gui est maximum au woment de la résonance mais le courant
gui passe dans le circuit,

EXPERIENCE N° 14

INDUCTIONDES BOBINAGES

forsqu'un il est parcouru par un courant, il erée un chemp maznétigque autour de lui ¢t le sens du champ est tel nue les lignes
de force de ee champ s'enroulent autour du fil, Si le fil, au lieu d*&tre rectiligne, est enroulé en forme de bobine. les chanps élémen=
taires créés par chaque portion du fil s'ajoutent et le champ total résultant est tel que la bobine ou, comre on 1'appelle cuelquefois,
le solénolde, est analopue & un barresu aimanté avec un pdle a chague extrémiteé.

5i 1a bobine, au lieu d'étre parcourue par un courant contimi qui donne un champ magnétioue de valeur fixe, est parcouruve par
un courant alternatif, le chemp produit dans ces conditions est un champ qui varie sinusofdalement. Supposons maintenant aue 1'on place

an voisinage de la premidre hobine une scconde bobine gul se referme sur un indicateur de courant, comme 1Hindique la fimure 1. yo0- 0

pens le cas ou la premiére bobine est alimentée en courant continu, on constate gu'au moment oft 1'on ferme le eircuit de la pre-
mi¢re bebine, 1'indicateur de coursnt placd aty bornes de la seconde indique le passage briusque d'un courant de trds courte durée, en-
suite pendant toute la darée du passage du courant contimi dans la premiére bobine, 1'indicateur de courant e 1a secomnde reste au zéro
mais su moment . 1'on ouvre le circuit A courant continu de la premidre bobine, 1'indicsteur de courgnt marque un brusque passage de
sourant dans le sens dnverse de la premifre déviations

On dit qu'il y & ¢nduction de la premidre bobine sur la soconde ot cet effet d'indurtion ne se manifeste qu'au moment ot 1'on
forme et au moment ol 1'on owvre lo circult de la premidre bobire que 1'on appelle la bobine primaire (1a seconde étant la bobire se-
comdadre) ce qul veut dire quil n'yv a inductlon aqufau moment ot 31 y & per{siton du courant primaire ot des mesures plus pracises mon-
troradent que cet effet est dlautent plus Drportant que 1a variation de courant cet plus rapide. St nu Heu d'un indicateur de courant,
on plagait aux bornes du sceondalre wn indlecateur de temsion, on verralt que tn tornsion frdalie o bornes do secondaire est diantant
nliw gprande goe la variation de courani primaire a 4Lé plus ranide.

i1 Caul omcore noter que la tension gui vrend nadssance mm bormes du sccondaire ninsi que Je courant résultant, est telle
gi'elle erde, dars ce secondalre, un chawp qud tend A s'opposer & Ia variation du charp Inductomt.
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En réalité, ce n'est pas du champ qu'il faudrait parler mais du flux, c'est-a~dire du produit du champ H par 14 section S du
solénoide embrassée par le champ.

En se reportent & la figure 1, on voit que le flux qui passe & travers la hobine secondaire est vrovoqué par les lignes de
force du primaire qui traversent la sécondaire, et ce flux sera d'autant plus faible que les lignes de foree seront moins rombreuses,
c'est-d~dire que la distance entre les Lobines sera plus grande. On peut encore dire que la tension induite qui apparait aux bornes
du secondaire dépend du couplage entre les deux bobines, couplage gue 1'on peut wesurer a 1'aide du coefficient de mutuelle induction
qui existe entre les deux'bobines.

‘La tension induite n'apparait que s'i1 y a variation de courant dans le primaire, si 1'on alimente ce primaire en courant alter-
natif. il y avra coptirvellement variavion de courant et, par suite du champ magnétique H créé par la bobine. Si ce champ est variable
et si ses lignes de force coupent une surface, telle qu'une spire formant secondaire, il y aura un flux variable & trévers cette spire
de surface S, done, si 1'on place un indicateur de tension ou de courant relié 4 cette spire, 1'appareil indiquera une tension induite
(ou un courant induit) qui varie continuellement comme le courant primaire.

‘Ia tension induite aux bornes du secondaire est proportionnelle & chanque instant au courant qui circule dans le primaire. On dé-
montrerait en outre que cette tension est proportionnelle au coefficient de mutnelle induction et & la pulsation @ * 27 F du courant
dans le primeire, ce qul peut s'écrire : ‘
e=—- Mw]i

On remarquera la présence du signe moins qui indigue que cette tension induite crée dans le secondaire un flux qui tend A s'op-
poser aux variations du flux créé par le primaire.

‘L'ensemble, formé par la bobine primaire et la bobine secendaire, alimenté en courant alternatif n'est autre chose.qu'un trans-
formateur, c'est-d-dire un appareil qui permet de recueillir aux bhornes d'un secondaire, une tension proportionnelle & celle que 1'on
a appligquee au primaire pour créer le courant primaire qui fournit le champ inducteur.

Pour faire varier la valeur de la tension aux bornes du secondaire, on pourrait faire varier la mutuelle induction en éloignant
plus ou moins les deux bobines d'une de l'autre, c'est le procédé qui a été utilisé en radiocélectricité dans certains montages & cire-
cuits couplés dits & sélectivité variable, mais, lorsqu'on veut réaliser un rapport de tension bien déterminé, on préfére jouer sur le
rapport du nombre de spires entre les deux bobines. En effet, on peut démontrer gue le flux induit est proportiomnel au nombre de spi-
res du secondaire et, si 1'on veut obtenir un rapport déterminé, on:jouera uniguement sur le rapport du nombre de spires et on s'arran-
ge pour que tout le flux du primaire passe dans le secondaire, c'est ainsi que dans les transformateurs induvstriels, on monte les bobi-
nes sur une carcasse en tdles magnétiques gui ont pour effet de canaliser les ligmes de foree et éviter leur dispersion hors des bobi-
nes, on obtient dens ce cas un rendement excellent de 1'ordre de 85% et méme parfols plus.

‘Iorsoqu'un primaire est parcouru par du courant altermatif, il induit dans un autre enroulement une force électromotrice d'indue-
tion, mais on peut dire que le Fflux primaire agit,-non seulement sur les circuits extérievrs, mais aussi sur lui-méme, en faisant appe-
raitre aux bornes de . ce primaire une force électromotrice, dite de self-induction et cette force électromotrice est fonctien du ceeffi-
cient de self-induction de la bobine, coefficient qui ne dépend que des dimensions géométriques dans le cas des bobines & air.

Le coefficient que l'on désigne par la lettre'lL joue un rdle primordial dans les cireuits redioélectrigues corme on le verra
par la suite, mais indiguons dés & présent qu'une bobine de self-induction L parcourue par un courant de pulsation w = 2 77 F oppose
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au passage de ce courant une inductance (efest-a-dive une résistance de self-imluchion) ayant pour valeur Lw et cette inductance
s5'exprime en ohms.

L'unité de mutwelle-induction et de self-induction est le kenry Tl a deux sous-multiples: le willihenry (1 millitme de henry)
~et le wicrohenry (1 millionnidme de henry).

MONTAGE

Nous avons indigué, & propos de 1'expérience n’ 10, que lfantenne pouvait apporter une charpe importante sixx bLornes du clreuit
oscillant et, de ce fait, pouwvait amortir son effet de résonance. Nous avons vu gue pour obvier 4 cet inconvénient. on introdulsait &
1'entrée du montage un petit condensateur en serie avee 1'antenne, Mais, en effectuant cctte opération, on réduit bien 1'amortissement
apporté par l'antenne mais on n'obtient pas le maximum diefficacité du montage. Clest pourquoi il y a intérét a effectuer une "adapta=
tion de lfantenne au cirecutt osciivlant’ . cefte adaptation consistant & brancher le circuit antenne-terre, non plus aux bornes du eir-
cuit osclllant mais sur wme portion seulement de celui-ci. Pour v parvenir, on reliec 1'antenne & une prise Intermédiaire effectude sur
la bobine. En effectuant cette prise, on utilise la bobine corme auto-transformateur et la tension répartie entre 1%antenne et la terre
se retrouve amplifiée aux bornes extreémes de lu Lobine, On ohtient ainsi un rendement beaucoup plus grand., Ce montage est 1fun des plus
efficace, au point de vue remdement. que 1'on puisse voaliser avee un simple cireuit oscillant et un détccteur & galéne., Il ne differe
que trés peu du montage n” 10 et. seule. la comesr . © 2n point milien de la bobine doit &tre reliée & 1'antenne, on voit du reste, en
se reportant & Ja planche de 1'expérience 10 f.: . nue la scction de self “g-b" forme le primeire ou circuit antenne~terre et la bo—
bine entiére “6-¢"” le secondaire formant le circuit bouchor,

EXPERIENCE N° 15

Dans cette variante; on améliore encore le montage en plagant, comme dans l7expérience n® 12, un petit condensateur au mica a
1’entrée de 1'antenne. On réduit, de ce fait, 1'amortissement qu'elle pourrait apporter au circuit oscillant et, 14 aussi, il est ex-
trémement intéressant d'effectuer ume sériec d'écoutes comparatives, avec ou sans la présepce de ce condensateur au mica.

NOTA - Nous rappeions aux usagers du Cablo=Radic que la détention d'un poste récepteur

1 de radicodiffusion est soumis. & une déclaration aux servic
des P.T.T. et est passibie d°une taxe de controle. P



S4%1 1'ARCEAUCABLO

Photo N°1 Pnoto N° 2

Vous trouverez dans votre coffret de montage n°l deux arceaux et 4 rondelles.Leur but est de poser le chige
sis & l'envers pendant le cfblage sans risque de détériorer les organes tels que les lampes, le cadran ou ﬁg
autre ,dépassant au dessus du chéssis.La fixation de 1l'arceau sur le chfssis est représentée sur la photo"
n®l; elle se fait trés simplement en introduisant les extrémités liletées dans les perforations de la pla
tine"a".Les rondelles se placent au dessus et en dessous du chédssis et le serrage s'effectue au moyen des
écrous standards, en utilisant la clef. ' !
Sur un chéssis & 2 ou 3 ou 4 éléments , si les perforations sont déja employées pour la fixation d'un org
ne tel gue transformateur ou autre, les arceaux peuvent étre fixés sur des perforations intermédiaires.
Vous voyez photo n®°2 la position du chéissis sur les arceaux pendant le céblage d'un superhétirodyne.
L'utilisateur est parfaitement & l'aise, et le -chéssis est bien en équilibre sur la table de travail, tou
les organes sont protégés . b

On peut utiliser les arceaux comme poignées pour transporter un montage photo n°3.Ceci est trés utile, ca
8i l'on prend le chéssis par les extrémités sans arceau,les orgenes fixés 2 l'intérieur peuvent géner la’
prise et l'on risque de laisser tomber le chéssis.Avec ces deux poignées on transportera trés facilement:
un amplificateur ou un récepteur.Utilisez donc pour chacun de vos montages 1l'arceaucablo,il vous facilite
grandement le travail.

Vous enléverez ces deux pigces gquand vous placerez votre récepteur en coffret .



Le CABLO-CONTROLE
permet  la mesure  des
tensions de 6 4 150 volts
des courants de 0 4 80
milliampéres et des rd-
sistances, il sert prinei-
palement aux expdérien-
res des boites nes 2 et 3
CABLO-RADIO.

BOITE m° 1

Electricité. — Loi d'ohm. — Force
¢lectromotrice. —  Différence de
potentiel. — Les résistances, —
Puissance et énergie électrique. —
Comment apprendre a souder., —
Magnétisme et électro-magnétisme.
-— L'oscillodyne et ses utilisations.
— Le télégraphe. — Comment ap-
rendre la lecture au son, — Le
ourant alternatif, — Les conden-
ateurs, — Les ondes radic-électri-
ues. — Les stations de radiodiffu-
ion mondiales. — Prise de terre et
ntennc. — Construction d'un poste

raléne type série-type shunt. —
oste 4 galéne avec circuit réson-
ant 4 2 gammes. — Utilité des
ondensateurs d'écouteur et d'an-
enne. — Les bobinages radio, les
ouplages. — Poste a galéne a cir-

cuit anti-résonnant,

S

L'OECILLODYNE donne
des courants de 300 pé-
ripdes pour la lecture
au son et 472 kilocycles
pour le réglage des su-
perhétérodynes, il trou-
ve son utilisation avec
chague boite
CABLO-RADIO.

BOITE me 2

Le. tube redresseur. — Le chauffage
des tubes radio. — Le cablo-controle
et ses utilisations, — Etude et
relevé du courant anodigue avec le
tube redresseur. — La détection
diode, — Construction et utilization
d'un ondemeétre a détection diode.
— Construction d'un capacimeétre.
-— Valeur efficace et maximum des
tensions et courants alternatifs. —
Construction d'un voltmeétre alter-
natif. — Condensateur de filtrage.
— Self de filtrage. — La cellule de
filtrage. — Construction d'une ali-
mentation type tous courants., —
Description et étude du transfor-
mateur. — Construction d'une ali-
mentation type alternatif. — Cons-
truction d'une alimentation néga-
tive, — Les harmoniques du cou-
rant alternatif. — Construction d'une
source a 100 périodes pour lecture
au son. — Alimentation avec valve
inversée,




\f’ous construirez le grand coffret métallicue «type profes-

sionnel » représenté, cidessous, avec la Boite B. Tl est congu

pour recevoir les superhétérodynes montés avec la hoite Nv 4
et munis des accessoires de la boite A.

BOITE m° 3

Comment relever les caractéristigues
des lampes triodes et pentodes -
Construction d’un amplificateur basse
fréquence par triode. — Récepteur a
galéne amplifié par une lampe triode.
— Amplificateur basse fréquence par
pentode. — Récepteur a galéene am-
plifi¢ par unc lampe pentode, — Am-
plificateur hasse fréguencze a 2 étages.
— Poste a galéne amplifié par 2 lam-
pes pentodes. — Méme montage avec
contre-réaction. — Récepteur a détec-
tion diode. — Récepteur a détection
grille, —— Récepteur comportant unec
détectrice grille et une amplifizatrice
hasse fréqguence pentode. — Récep-
teur comyportant une détectrice diode
sueivie d'une amplificatrice pentode.
— Récepteur comportant une détec-
trice 4 réaction. — Méme montage,
guivi d'une lampe amplificatrice pen-
tode, - Récepteur comportant une
tampe détectrice cathodyne, — Méme
montage, suivi ‘d'une amplificatrice
rentode, — Oscillateur Hartley. —
Emetteur Hartley modulé, — Osecil-
lateur ECO. — Emetteur ECO modu-
1é, — Oscillateur basse fréquence, —
Oscillateur basse frécuence amplifié.
— Emetteur ECO modulé par oscil-
lateur basse fréouence. — Trans-
lormateur d'impédance. — Déphaseur.

BOITE mn° 4

Multivibrateur. — Montage micropho-
nique. — Etude de leffet Larsen,

Faux push-pull par triode. -— Push-
pull & contre-réaction cathodigue, —
Push-pull par couplage cathodigue. —
Push-pull par lampe déphaseuse, —-
Puzh-pull classe B, — Push-pull clas-
se Q. — Contréle de tonalité par la
grille. — Contréle de tonalité par
réaction sélective, fréquences aiguis et
fréquences graves, — Controle de to-
nalité des amplificateurs push-pull. —
Récepteur & 3 lampes amplification
directe détection grille. — Récepteur
4 3 lampes amplification directe dé-
toetion placue. — Récepteur & 3 lam-
pes amplification directe détection
diode. Etude et montage du super-
hétérodyne. — Amplification moyenne
fréquence. — Construction d'un étage
changeur de fréguence. — Etude et
montage d'un systéme antifading. —
Etude et montage de la contre-réac-
tion, — Construction d’'un superhété-
rodyne 5 lampes. — Construction d'un
superhétérodyne 6 lampes, — Cons-
truction d'un superhétérodyne 7 lam-
pes avec antifading, contre-réaction,
contrdle de tonalité, amplification
push-pull par déphasage, alimentation
alternative et continue ou accumulateur

G wv. et 12 v. par boite d'alimentation.
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